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Kegddoro 1

Hlkio Oavatovu

1.1 Opoioyio ko Baoikés CUVEPTIOELS

Oa ovpporiCouvpe pe (x) €va dTopo Tov £xEL TP NALKIAL X.

Aoyololpaote pue ) dudpKela Long atouwv amod Evav cuykekpluévo tAnduvopo. o mopdderypa, Toug
Kartoikovg g ITatpog. Oewpoiue ot 0 YpOdvog Lwng VoG ATOUOU atd QUTO TOV TANOBUOUS Elval Lot Tuy oL
uetafinm X, ovveyng, ue tuég oto [0, o). Emiong, Oewpovue dtL 1 Katovour) autdv Tov xpdvav eivor 1
dLa yia O Tar dtoua, Yo TapddeLyua, ekfetikt) pe mapauetpo 1/80.

Xvvapmon koatavours e X ovoudouvpe t ovvapmon F(x) = P(X < x) yua kébe x € R.

Xvvaptnon emPiowong tov atdpov ovopdgovue ™ ouvapton s(x) = P(X > x) = 1 — F(x).

Emedr] n toyaia petafinty) tov ypdvov CLomg, X, evog atduov moipver OeTikég Tueg, 11 ouvapTnon
Katovoung g éxel tig tuég F(x) = 0ywox < 0. Apa apkel va v tpoodiopifovpe udvo yia x = 0. To idto
woyveL kawyro v s(x). Emiong, emetdnn X eivow ovveyng tuyaio petofinm, n mbavémta P(X = a) wotton
ue 0 yio orrorodnjmote a = 0. 'Etot, éxovpe yio mopaderypo, P(X > a) = P(X 2 a) —P(X = a) = P(X > a).

Ta x > 0 dedopévo, Bempoipe v Tuyaio petafinT

T,=X—x|{X > x} (1.1)

= 0 VITOLOLTOG Y POVOG LG EVOG ATOUOU TTOU EXEL PTAOEL OTNV NALKIQ X, (1.2)

1 omoiol TPOKVITTEL dEOUEVOVTAG OTO YEYOVOG X > X.

Opitovue tpa tig €ENg moodtnTeg (Yot = 0)
g = P(Ty < 1), (1.3)
tPx = P(Tx > t) =1—qx. (1.4)
H mpartn, av T dolue g ouvapTnon tov £, eival 1) GuvapTnon Kotavoug g tuyaiog petapinme Ty. H
devtepn divetal ammo po BoALK £K(QPOOT ¢ OUVAPTNOT THG CUVAPTNONG EmPiwong. Anladn

P(X X P(X
= P(T > 1) = P(X — x> f]X > x) = 2t ;(x;;x)”): (P(;::)’):S(f(;t) (1.5)

OpiCovue emiong
qudx =P <Ty <t+u)=P(Ty>1t) —P(Ty >t +u) = px — 14uPx- (1.6)

Xpnowomowjoape tov tomo P(A\B) = P(A) — P(B), mov woyleL yio Oha to. evdeyduevo A, B ue B < A. H
fudx Elvon m mhavoTTO £va dTopo oL TOP.. £xeL Nhkia x va ENoeL akopa ¢ xpovia ahhd PETd oo auTd
0L YPOVLOL VoL UMV ETBLOOEL TEPLOGOTEPO OTTO U YPOVLa. Me xprjom g (1.5) 1 4,q, Wtopel va ypagret wg
ovvaptnon g s(x).
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'OtV 0TIG TOGOTNTES ( Py, 1gx T TOAPAUETPOG 1 LOOVTOL UE 1, TNV Topadeimovpe. ANhad, py 1= | px KOL

qx ‘= 14x-
Xpnowou givar ov €ENg d0o tvmot. T x, k.€ = 0, woyveL

k+tPx = kPx Px+k> (1.7)
tludx = tPx u9x+t- (1.8)

O mtpwrtog Oa eivar XpNOLog 08 TOdEIEELG AVAdPOUKDV OYECEMVY OTA ETTOUEVO, KEQALOLOL KOL AEEL OTL O
(x), Yoo vo. ToeL k + € xpovia axoua, tpmto Cel k xpovia Kau émerto amd v nhkia x + k Cev ddha £
ypovia (rorlahaotdovue Tig mOAVOTITEG QUTOV TOV dV0 EVOEXOUEVMV). AvTioTolyn epunveio €xetL Ko
0 devtepog Thmog. Ou amodei&elg Toug eivar wg eENG.

s(x+k+¢€)  s(x+k)ys(x+k+70)

k+t’px = S(X) - S(X) S(X + k) = kpx fprrk’

{udx = tPx — t+ulPx = tPx — tPx uPx+t = tPx(1 = uPxt1) = tPx uGtr-

OvoudaZouvue évraon Ovnelpnotntag oto x = 0 tov opbuod

1
= lim =P(7T, <9). 1.9
Hx 5—1>I;I)l+ 0 (T ) (19
Oa VITOAOYICOVLE TO fyy CUVOPTIOEL TNG OVVaPTNONG EMBimong s. Ovopdlovue f v mukvdtnTa tg X Kot
vrroBéTovue GtL Loyel F/(x) = f(x) yia ka0 x € R. H mbavdtnta otnv televtaio €Kgpaon ypdgetal wg

| X< 0 F 0)—F
P(X - x < 6)X > ) = (x < x+ ): (x+9) (x)

P(X > x) s(x)
Apa
PGP0 1 _FW W S
Ha = 5L0+ ) s(x)  s(x)  s(x) s(x) (log s(x))".

Aoxknon (2.1 oto [2]) 'Eotw 6T 1 dudpkera Tmmg eVOg aTOUOU TTOU YEVVLETOL ONUEPOL ELVAL (0L TUY 0L
UETAPANTI) UE CUVAPTNON KATOVOUTG

wil—=

t
Fo) =1- (1= )", 0<r<105.
Na vitohoytotohv ta eEng:
(o) H mBbavdtnro éva maudi wov yevviETol onuepa. dev pTtdvel oty nitkio tov 60.
(B) H mboavotnta £va dtopo o eivon 30 etarv vo gptaoel wg to. 70 tovidytotov.
(v) H iun) tng évroong Ovnowpotytog ota 50.

Avon

(o)) Znrépe ™y mbavémTo P(X < 60). Avti wottan pe Fo(60) = 1 — (45/105)'/5 =1 — (3/7)!/5.

nl—

(B) ' x € (0, 105), ) ovvapnon Bvnodmroag elvan s(x) = (1 — 15z)°. ‘Etot

40P30 = =

s(70)  (1—{%)F 7 7\*
5(30) (1—&)é_( )

(y) Tw x € (0, 105) éyovue

Apa piso = 515z 2 = 1/250. ]
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‘Acknon. (3.9 oto [1]) Av 1 évraon OvnoodmTag wobton e p, = 1073 yio x40e x € [20,25], va
VITOAOYLOTEL 1] TOAVOTNTAL 212920 (Anhadi} 0 (20) va grdoel ota 22 ahhd oL oTa. 24).
Avon

s(22) — s(24) _ o Saomidt _ = Spomdt _ ,=2:1070 _ —4107

=P2<Tyy<4)= — =
212920 = P( 20 < 4) = 2p20 — 4P20 S20)

[ |
Mg oo v £vtaorn OvnodmTog U fplokovue TG ouvaptoelg s, F, f ;
T v s: H oxéon u, = —{log s(x)}’ elvan wa dragpopukr) eEiomon yia v s. Ta va v AMoovpe,
ohokAnpdvoupe v odtnTa oto [0, x] Ko Taipvoupe

X

Jx,u, dt = —(log s(x) —log s(0)) = log s(x) = —J Uy dt = (1.10)
0 0

s(x) = e~ Jomedr, (1.11)
Ag Bpolue KoL TV ;px CUVAPTNOEL TNG L.

s(x+1) el ci

_ — — e & mdr 1.12
tPx s(x) o Sg,urdr e ( )

INo v F:
F(x)=1—s(x)=1—¢ lonrdr
INamy f:
F(x) = =5 (x) = pes(x) = pye™ Soredr,

Ov ouvOrkeg wote o F : [0, 00) — R va eivor ouvapmon Katavopuis mog tuyaiog netafinmg X ne tuég
o070 [0, +00) Ko pe ukvéTTa eivar ol eErg!

o F(0) =0, F(o0) = 1,
e F avgovoa,
o F ouveyrg mavtol Ko ToporymyIiout] EKTOG 0ITo TTETEPOUOUEVO OVVOLO ONUELMYV.

[Mpogavag wa s : [0,00) — R eivow ovvaptnon empioong ov kow pdvo av 1 1 — s(x) eivow ovvaptnon
Katovoung. Aniadn

e 5(0) =1, s(o0) =0,

e 5 pbivovoa,

e 5 OUVEYNG TAVTOV KAl TOPOUYWYIOWUN EKTOC GITO TTETEPAOUEVO CUVOAO ONUELWV.
Avtiotouya, Yo va eivor pio ovvaptmon i : [0, 00) — R évraon Bvnodtog, oL ouvOrKeg elva

o 1, = 0y kabe x = 0,

o § udr=oo.

IMpdrypatt, | TPEOTN CUVONKT LKOVOTTOLEITOL 0TTd TOV 0PLOUO THG U, KoL 1 devTePN LoyVEL YiaTi, oo TV
(1.11), éxovue

¢o]
J Uy dr = lim (—log s(x)) = c0.
0 X—>0

AvtioTpoa, oV dIVETAL WL 4 PE OVTEG TIG LOLOTNTES, TOTE Opilovtag TV s 0mwg oty (1.11), avtr 1 s €xel
™V 1 O¢ €vTaon OvoLuoTTog, KoL LKOVOTTOLEL TG oUVONKES MOTE va elval ouvaptnon Ovnoottag. H
ovvONkm s(oo0) = 0 émetan omTd TV Sgo Wy dr = oo.

T e ovvdpon g : [0,00) — R, 10 g(00) cvuPolriter to dpo lim,_, ., g(x) av avtd vrdpyer.
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Aoknon. (3.3 oto [1]) Na amoderydel 6t 1 s(x) = e=x/12 yio x = 0 elvar ovvaptnon empioong yo
Ta aropa evog TAnBuopov. No vitohoyLotovy oL ouvopToeg i, Fy, fx.

Avon

H s eivar @Oivovoa kou mopaywyiowun oto [0,00) ue s(0) = 1 kau s(o0) = 0. Apa eivar ovvaptnon
emBimong. 'Emetta

2
r = —(log s(x))' = T,

Fx(x)=1-— e ¥ 12,
) = Pl = S
yio Kabe x = 0. |
Iposdokmuevy Lo tou (x) réue Tov oplbuod
éx = E(T,),
eV OKEPALN TPOGOOKMUEVY T Tov (x) Méue Tov aptBuod
ex := E([T,]).

[T.] eivan To aképaro uépog tov Ty.
T va Bpovue eKQPACELS VLo AUTEG TIG UEOEG TLUESG, Oa VITOMOYIOOVUE TNV TTUKVOTHTA TNG TUXOLOG
uetafinmg Ty Ko T cuvapTnon mboavotntag g dtakpLthg tuyaiag UeTapAnmc Ky := [Ty].
IIYKNOTHTA THE T

H ovvapton katavoung g Ty (Yo t = 0) eivon

Fr(n)=P(Tx<1) =g =1-

IMopaywyiovtag wg mpog ¢, fplokovue 0TL N TukvoTnTo TG T ELVOL T

s'"(x+1) s(x+1)s'(x+1)
t — F/ t e —_ = . 1.13
fo( ) T'\.( ) S(X) S(X) S()C + f) tPx Hx+t ( )
'Etot, 1| tpoodokmuevn Lo LoolTtal (e
o0 0
EUQ=JLm®m=JtmmHML (1.14)
0 0

Xpnowomolhvrag Tov Tomo (A”.5)(tpito otoryelo g Ypauurc) £xovue kKoL v eENg eVAALOKTIKY EKQpaon
0 0] Q0

E(Ty) = f P(T, > 1) dt = f 1P di. (1.15)
0

2YNAPTHSH IMIOANOTHTAS THZ K

H K, maipver ipég oto N = {0, 1, 2,...}. 'Etot, vmoroyiCovue tn ouvaptnon mbavottog g oe dedouévo
ne N wg

f)=PK,=n)=Pn<Ty<n+1)=Pn<T,<n+1)
= n|19x = nPx19x+n = nPxY4x+n-
Apa
0 o
€x = E(KX) = Z l’lf(l’l) = Z N pPx 4x+n-
n=0

n=0
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Xpnowomowdvrag tov thmo (A'.5) (deltepo otoyeio g ypauuig) éxovue koL TV €€1G EVOALAKTIKY
EK(pPOON

o0 o0 o0

ex=Y P(K;=n)= > P(Ty=n) =) .px (1.16)

n=1 n=1 n=1

Aoknon. (EEétaon lavovapiov 2019) I'vwpiCovue tL yia T dtopa evog TAnOuouov o xpdvog Bavatou
elval pa Tuyoio petafANT) ue cuvapTNoT KATOVOUNG

0 avx <0,
F(x) = 3‘”‘2—22"% av x € [0,4],
1 av x = a,

ue a = 120. Na vroroyotovv 1 ouvaptnon empimong s, 1 évraon Ovnowotnrag uy (Yo x € (0,a)), Kat o
UECOG YPOVOG VITOAELTOUEVTG CWNG €20 VL0 VAL ATOUO TTOV Eival TMpa 20 ETAV.

Avon

H ovvapton emiBiwong eivar

1 avx <0,
s() =P(X>x) =1 —P(X<x)=1-F(x) =4 1320 gy xe0,a],
0 av x = a.
H évtaon Ovnowdtrag eiva
') F(x) 0 avx <0,
s X) 6x(a—x)
plx) = - s s(x) | @oeras HVEE [0, al,
0 av x = a.
H péon tiun tov vrolowtduevou xpdvov Lwng yro tov (20) eival
© © © 520 +1) 5'(20 + 1) 1 ®©
e = | tfrpdt=| t dt=—1| 1t dt = — t5'(20 + 1) dt
e L Jr L P20H20-1 L 5(20)  s(20+1) 5(20) L $(2041)

"Eyxouvpe §'(x) = 0 yia x < 0,x > a, dpa /(20 + 1) = 0 yua 20 + ¢ > a, ondte 10 OAOKAPOUO YivETOL

1 a—20 , Y1420 1 a 1 5
)0 = ———— ts(20+10)dt” =" — —20)—= (-6 6y°)dy = ... =43.75
e =~ | @0+ 557 |, 0~ 2005 (e + 65%) dy

Aoknon. (3.21 oto [1]) Na dety el otu
(o) a_axtpx = 1Px(tx — Mv1)s
(B) &ér = &y pre,

(Y) Aey :=ex11 — ex = gxexy1 — Px.
Avon

(o) Emedn ;,px = P(T, > 1) = %, vroloyiZovue

K (s(x + t)) _ s'(x +1)s(x) — s’ (x)s(x + 1)
ox \_ s(x) s2(x)
_ s(x+1) (s’(x—i—t) s'(x)

s(x) \s(x+1) s(x)) = Px(Hx = Hxte)-
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B) Ioyver e, = E(T,) = SSO P(T, > t) dt = SSO Px dt. Apa mepvavtag ™V mopdywyo uéoa amd to
OLOKANPMUOL KOLL XPNOLUOTTOLDVTOG TO epmTNUa (a), Bpiokouvue

0 © 9 ©
aéx = JO atpx dt = JO tPx (lux - l’lXth) dt
00

o)
= fo tPx dt — J tDxfxrr dt = piy éx — 1.
0 0

2y tehevtaio LOTNTO XPNOLUOTON|oae To OTL N fr (X) = ;Pxflets VoL N TUKVOTNTO TNG T\ GpOL €xeEL
ohokApwuo 1.

() ©a xpnoomoujoovpe Tov THmo (1.16), SNAadN ex = D17 | kPx = D yeo k+1Px- Exovue

€x+1 — €x = (px + ‘Ix)ex+1 — €y = ({x€x+1 T Px€xil — €x.

‘Emerta
o0 0 o0
Px€x+1 = Dx Z k+1Px+1 = 2 1Px k+1Px+1 = Z k+2Dx
k=0 k=0 k=0
0 e o]
= kax = kax_px = €x — Dx-
k=2 k=1
Zuvdvdlovtog avtolg Tovg d10 VITOAOYLOUOVG TOLPVOUUE TO TNTOVUEVO. |

1.2 Tlivokeg emPioons Ko KAAGUATIKES NAMKIES

Ag vmoBéoovue Ot 1 drapkelo Long Kabevdg ammd to dtopa evog TAnBuouov eivol tuyoio petafinty pe
ovvapton emfimong s(x) Kowr yia Oha to dropa. Emiong vmobétovpe ot 1 didpketo Lonjg kabevog
amd T dropa eivan aveEGpTNT amd ) drdpkela Twv vtoAoTtmV atouwv. Tlng wropovue va fpolue
ovvaptnon s; T xpetalouooTe Yo TV TLWOAGYN O AOPAAOTIKMVY TPOIOVTWVY KoL QUOLKY, Y10 dEdOUEVO
MBuond, dev divetor ard Evav KAELOTO TUTO O 0T TAPASELYUOTO TNG TPONYOVUEVNC TTOPOYPAPOU.
Io Tov TPoodLoplopd ™G, oKePTonaoTe mg €51g. Av Eekivijoovpe ue lp dtopo ov yevioivtat onuepa,
6mov 1o [y elvar évag ueyahog aptbuog, tote amd autd to dtoua teptuévovue ot Ba Eemepaoovv Ty nukio
x mepimov lps(x) dropa amd avtd (ovtd elvar 1 oVXVOTIKY epunveio TG mOavoTNTag). Av Mooy éxouvue
évav mivaxa wou pag Aéetr ot amd Iy dropa sov yevviOnKav TV idto xpovid, TOULAKLOTOV X YPOVLOL TPLV
onuepa, TEpaoav TV Nitkia x ta I, amnd ovtd, tote eivon hoytkd va viroféoovue ot s(x) = L,/ly. Avti) v
T pogopio ePLEYEL LETOED GALWV évag Tivakag emBimong.

‘Evag mivokog emfioong eivan o Aota pe tovg aptbuois Iy, dy (ko dhhovg okdua) yio dtigopeg
TWES Tov X, ouviBwg Yo x = 1,2, ... Avtol oL aptBuol Tpoépyovral amd TPayuatikd otoLyelo (ammd apytko
TN0VoRo Iy atdpwy, émov Iy = 10° cuviBwc) Kot ekppalovy To eENC:

I, = TMB0g aTOUMV TOV PTAVEL OTNV AKX X,
d, = T\Bog atduwv tov mebaivovy oto didotnua [x, x + 1).

Eueig opmg 0o Oempotue ot ou aptbpol ovtol tpokvmrtovy amd pia ouvapTon 0vnodmtog s Tivew oe
ueyaho TAN00g aTOUWY KoL LKAVOTTOLOUV TN OYE0

I, = los(x) (1.17)

(dnhadn petatpémovue Ty pooéyyion s(x) & I /lp og Lodmta). Zopng 1o dy tkavomotel v dy = Iy —Ily 1.
Mdahoto av yvmpitovue T ouvaptnon emfimong, s(x), evog mAnduouo, opiCovue Tig moodtnteg I, yia
oha ta x = 0 péow g (1.17).

Mapatnpoiue tdTe 0TL Yo KGO x, 1 = 0 oyvEL

lx-‘rt = lx tPx
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aoV Ly, = lp s(x + 1) = Iy s(x) % = Iy (Px-

Aoknon. (3.14 oto [1]) T k60e x > 0 dedouévo, ov aplduol (L), i1’ — p:? éxovv 1o (dto mpdonuo.

Avon
'Eotw f n mukvotnta g X. Epocov 1, = lps(x) ko py = —‘i((;c)) = { ((;C)) , &povue Ly, = lpf(x). Emiong
P @AW L S0 )
o 5% (x) 5% (x) 5% (x) s(x)
Xpnotpomoujoapue to 0tL s’ = —f. Apa, YPNOLUOTOUDVTAS KO TOV TTPOTYOUUEVO VITOAOYLOUO, EYOVUE
1
/ 2 / /
ol = I = (L)
,Lt X /’tx l()S(X) ( Of(x)) loS(X) ( Xlux)
7ov divel to Tnrovuevo yiati ps(x) > 0. [ |
Khaonotikés nhkieg

Ou wivaokeg emPimong pog emtpémovy va eEdyovue g TéG s(x) LOVO Yo Tovg aKEPOLOVG opLipoig
x. Xperalopoaote Opmg TG TéG s(x) Kat yio x Tov eivor un aképatog ()., yio x = 64.3). T ovtég Tig
TWES, emhéyoupe mar oVUBaon Yo 1o TG va Tpokvpouv omtd g s(n),n € N. Autd mov kdvovue eivan
oL TopeRPo) oto ypagnua g s(n),n € N (dnhadn to ovprtknpmdvovue). Tpeig kowvég ovppdoetg eivor
oL eENc.

(o) Fpappikn apepporn). I'o kaOe k € N xou 7 € (0, 1), opiCovue

s(k+1) = (1 — 1)s(k) + ts(k + 1). (1.18)
H vtd0eom ot LoVl avty 1 wopeufoir) Aéyetor vitdheon opodpuopeng Katavounig Bovatwy.
(B) ExOetikn mapeupoin. o kédbe k € N xaw z € (0, 1), opilovue

k+1
s(k+1) = s(k)e™ OTIOV TO U ELVAL TETOLO MOTE s( ) =e ¥ (1.19)

s(x)

H vrd0eom ot LoyveL avty 1 wopeufoir) Aéyeton vtdbeon otabepnic £viaong Ovnoudttog.

(y) Appovikn) mopeuforn). T'ia kébe k € N kan t € (0, 1), opiCouvpe

11—t t
skt sk Tskr 1)

(1.20)

2T YpOoUK Topeu o), ag Polie TV TuKvOTTA TOL Ypovou Bovatov ot éva dudotnua [k, k + 1].
ue k € N. Twa 1 € (0, 1) éxovue

stk +t 1—1t)stk) +ts(k+1
P(TX<k+t):k+IQX:1_k+tpx:1_ ( )Zl—( )() ( )

) )
s(k+1)
“i(1- ") =

[Mapaywyiloviog wg mpog t, fpiokouvue ot 1) ukvotnta g Ty oto didotnua (k, k + 1) eivar otabepn kan
ton ue gg. 'Etot dtkoatohoyeitor 0 6pog opotdpopen Katavoun 6ovatmy.

Zv ek0eTiKy| TopeUPort|, To i eE0PTATAL 0TS TO k KL YPNOLUOTTOLELTAL VLo VO BPOVUE TLG TWEG TNG §
oto (k,k + 1). K&be tétolo dudotnua €xel to ko Tou . Av vroloyioouvue tv €viaon Ovnodttog otov
apOuod k + tywa t € (0, 1), Bplokovue 6t LoovTOL e

Skt —us(k)e™
skt 1) s(e "
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emouévmg etvar otadepn oto dudotua (k,k + 1). Tapayoyicoue wg Tpog ¢ TOV THTO TOU 0PiLeL TV
ek0eTLkn TapeUPor).

Aoknon. (3.30 oto [1]) Av g70 = 0.04 xau g71 = 0.05 xou voBéoouvue OtL ov Bdvatol cuupaivouv
OUOLOUOPPOL O £VOLV XPOVO (YPoUK TTopeufBoir]) va virohoylotel 1 mbavotnta o (70) va mebdver uetag
TV Nkudv 70.5 kou 71.5, dnhadn 1 o.51970-

Avon

Egpdoov epumhékovion KAAOUOTIKEG NALKIEG, YPAPOUUE TH TNTOVUEVY TTOGOTNTO WG CUVAPTION TG OUVAP-
™ong emPlwong, s.

0_5|1C]70 = P(70.5 < X< 71.5|X > 70) = S(70) = 5(70

5(70.5) — s(71.5)  £s(70) + 3s(71) — 3s(71) — $5(72)
)

1 1
= 5(1 —2p70) = E(Q7o + q71 — g70971) = 0.044

Xpnotpomowjooue Ty oot 2p70 = 170171 = (1 — q70)(1 — g71)- u

Aoknon. e x € Nxouz € (0, 1) va utoroyLototv oL TOGOTNTES G, Myx+r CUVOAPTIOEL TV Gy, Py, I KATO
ortd TV oo
(o) opoLdpoppNg Katavoung avatwy,
(B) otabepng éviaong OvnopdTac,
(v) appovikng mapepforig.
Avon

(a0) "Eyovpue deiEet mo mhvo Ot g = tqy. Lo v évtaon Ovnowpodtntag, mopaymyifovue ty s(x + 1) =
(1 —1)s(x) + ts(x + 1) wg mpog 7 kaw Bpiokovue s'(x + 1) = s(x + 1) — s(x). Apa

__S’(x—i—t)_ s(x) —s(x+1) 4«
Bt = 501~ (0 —0st) + s+ 1) 1— 1y

epooov gy =1 — py=1—(s(x+1)/s(x)).

(B) Twpa Exovue
s(x +1) = s(x)e ! dmov to 1™ eivon TéToLo Mhote
e s(x+1)
e = = px
s(x)
Apa
s(x+1) s(x) em#* .
=1- =]l-————=1—-e""=1-p.
ICIx S(x) S(x) e px
"Exovue dgiEel mmo mhvo 6t 1) évroaon Ovnodmrog eivon otabepn oto (x, x + 1) pe tun u* = —log p,.
(v) H (1.20) diver
0y S,
s(x+1) s(x+1)
Apa
s(x+1) 1 tqy
th = —_ = 1 —_ 1 = .
s(x) L—t41 1+ (1=1)p;

I va. Bpodue v évtaon Bvnowotntag apaywyiZovue v (1.20) wg mpog ¢ Ko Toipvovue

s'(x +1) 1 1

SR+ s(x) * s(x+1)
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Apa

Mx+t = —

s'(x+1) 1 1 o _ 1 1 s(x)s(x+ 1)
s<x+r>‘(s<x+1> s<x>)(“) <s<x+1> s<x>><1—r>s<x+1>+rs<x>
s =s(x+1) 1 =p qx

S (I=0s(x+ 1) +s(x)  (I—0pe+t 1—g(l—1)

T v tpity wotnta Moaue wg mtpog s(k + 1) v (1.20). Two v mépsren wdtnta dropéoape optdunt
Ko Tapovopaoty pe s(x) Ko xpnowosomoape ™y py = s(x + 1)/s(x). [ |

Aoknon. (3.2 oto [2]) Aivovtan oL TG Isp, Iss, . - ., lgp. Nol vitoloyLotoiv oL TocdTTeg

0249524, 57P52.4, 3.2|2.5952.4

KaTm artd kabepio amd Tig eENg vmobéoels.
(o) Oporduopepn Kotavou] Oavatmv.
(B) Ztabepn) éviaon BvnopudtnTog.

Avon

YrevOvuiCovue o6t I, = s(x)lp yio k40 x € N. T'iat v mtpd T TO0OTNTA, YPAPOUUE

5(52.6)

029524 02P524 S(524)

210 0evApLo (o), To KAGoua Looltal pe

0.4-5(52) +0.6-5(53)  0.4-lsp+0.6 - Is3
0.6-5(52) +0.4-5(53)  0.6-I5p +04-1Is3

210 0evaplo (B), €0tw psy 0 aplbudg ov opiletar amd ™ oxéon s(53)/s(52) = e™#2. Anhadn us; =
log(I52/Is3). Tote 10 KAAOUQ LOOVTOL PE

S(52)€_“52'0'4 Is» ’
It detitepn moodTTA, YPAPOUUE
s(58.1)
5(52.4)

57P524 =

210 0evAPLO (A1), TO KAAOWO LOOUTAL UE

0.9 5(58) +0.1-5(59) 0.9 -Isg +0.1 - Isg
0.6-5(52) + 04-5(53) 0615+ 04153

210 ogvaplo (B), £0tw psg 0 oplBuds ov opiletor amd ) oxéon $(59)/s(58) = e #s8. Tdte 1o Khdopa
LOOUTOL UE
s(58)e # O Isg(lse/lsg) ™! IS5 ISy

s(52)e #04  Usp(lsaflsn)0 108 I

T v TpiT) ToooTTA, Tapatnpovue Ot [0td Tv(1.6)]

3.22.5952.4 = 32P524 — 5.7P524-

e vt ™) dtopopd, T delTEPT TOGHTNTA TV VITOAOYIOAUE TPLV VM 1) TTP®TH vtoloyiletal aviroyo. W
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Kegdloro 2

Aogolosis Cong

2.1 EmtiKio Kol €i01) AVUTOKIGUOV

Av éva mood A KatatiBetor oty Tpdmelo Kau Hetd amo éva xpdovo yivetow (1 + r)A, tote Méue 6t to
£T1)010 EMLTOKLO £ivaL 1. ZTO TENOG TNG TTPADTNG Y POVIAG, TO VEO Kedhawo eivar (1 + r)A, Kai 0To TEMOG TNG
devtepng ypovidg Oa yiver (1 + r)2A. To 1006 petd amd n ypdvia Oa yiver (1 + r)"A.

Agv glvol amapaitnTo 1 TEPLodOg avaToKLouo va. eivar évag xpdvog. Mo emthoy Eival 0 AvaTOKLOUOG
va. yivetar k qopég Tov xpdvo, k4Be dibdomua 1/k, ue mapdyovia 1 kéOe popd. Av To apyikd mood A
tokiletal £ToL yia évav ¥pdvo, 6To TELOG TOL YPOVOUL To 100 Yiveton (1 + i)kA. Trdpyel éva r* > 0 wote

k
<1+£) =1+

To r* Méyeton TPAYROTIKO (ETH0L0) ETLTOKLO.
To r Méyetal OvVORAeTIKO (ET1)0L0) ETTOKLO.

ZYNEXHE ANATOKIEMOE: AV OVOUOOTIKO ETLTOKLO 7 OVOTOKIZETAL TOAD GUYVA, dNAOdY OTNV TOPATAV®
ovlntnon to k — oo, tdte o€ YPAVo ¢ 10 000 Yivetar Ae'. Ta va to dolue autod, Topatnpoiue dTL wg Tov
XPOVO 1 T 006 O avartokiotel Ay := [kt] popég (TOoeg popéc ywpdet to 1/k oto 1) kon €tol Ba. yivel

r\ A ry K\ W
A<1+%) =A(<l+%>> — A(e")! =€ yia k — oo.
Xpnowomonjoaue 1o ot 4k /k — ¢y k — 0.

210 €ENg, O XPNOLOTOLOVUE TAL TOPUKAT® CUUBOA:

[ TO TPOYUOTIKO ETNOLO ETLTOKLO.

§ 1 évraon emrokiov. O apBudc mov opiletar amd ) oyéon 1 + i = €°.

1

V= ,:e_‘s.
1+
I

d:.= .
1+

"Evo. 1006 A mov pag divetal og xpovo t €xel Topa mapovoa a&io Ae~% = Av'.
Avaroyiotikt) Tapovoa agic evog Tuxaiov Toool A ov eVOEYETOL VO LOG dODEL (o TuYaio XPOVIKT
otryun oteyun) T osto Topa eival o aptBuog

T
E (AU l{ro 71000 Biverm}) .
H ouvapmon 1, xo06 siverar} LOOUTOL pE 1 av 10 10006 diveton Ko toovTar ue 0 dLopopeTika.

11
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2.2 Eidn acgpdhong

Ou aogalioelg wov Oa dolue ywpilovtar og dVo KaTyopieg. AVTEG TOV TANPDOVOLY €VOL TTOOO TV OTLYWUY|
Tov OVATOV Kal QUTEG TTOU TTANPMOVOUV £va Toa0 0TO TELOG TOV £Toug Oavdtov Tov (x). Opilovue wg Tun
Kabe aopAalong THY avaAoyLoTIKY Tapoloa agia e mopoys yia Tov (x). Anhadn

Tw = E(mopotoa oEia g mapoyic).

YmevOvuiCovue 0tL 0 x Oa Tjoer wg ypdvo T, amd onuepa Ko OBa €xer ovuminpwoer K, minpn xpovia
(Ky = [Tx]). Apa o mopoyr) o yivetor 0to Téhog Tov €tovg Oavdtov yivetow o ypdvo K, + 1 amod
topa. H T, elvow ouveyng tuyxaia petafinti e tpég oto [0,00) evar n K, elvor dakpitr) e tuég oto
N:={0,1,2,....}.

2.2.1 Ioofuo aogaiion

IooBra aopdaiion pne TApou T oTryp] Tov Bavartov

Avm) 1) aopdion divel Too6 1 otryun Tov Oavétov. H mapotoa aio g mapoyng elvon Z 1= vl+ =

e+, dpam T g elvon
_ Q0
A= B = [ o0 ar
0

)
= J Uttpxllx-i-t dr.
0

H mavho tave amd 1o A onuaiver 6t 1 wopoyr yivetor T ottywr) tov Bavatov. O delktng x dnidver Tnv
NAkio Tov atdépou T otyun £€kdoong g aoparerag. o va Bpolue tn diaomopd g apovoag agiag,
vmoyitoupe

0
E(Z%) =E(e ¥T+) = J e 2 fr (1) dr = (810 pe 1o A, ahhé e 1o 26 0T Béom TOL 6.
0

EEautiog g Televtaiag wooémnTag, xpnowuomoteiton yro v E(Z?) to otuporo ?A,. ‘Etot,

2

Var(Z) = E(Z2) — [E(2)]” = 24, — (A,)2.

Ioofro ao@aion ne TAnpow] 6to Téhog Tov £Tovg Bavartov
Avt mmpdvel 1 oto Téhog Tov étoug Bavatov. H mapotoa aia g mapoynic eivaw o5+, H tyn) g

0
Ax = E(UKX-‘rl) — Z Uk-‘rlfKX(k),
k=0

omov vrevOvpiZovue 0tL 1 K, €xeL ouvapTon mboavotntog
fr (k) =P(Ky =k) =Pk < Ty <k+1) =px Grik-
H duaomopé me mapotoag aElog, dmwg mo mhvo, vrohoyitetan og Var(vKet!) = 24, — (A,)*.

Aoknon. Na deuyOel ot oyver Ay = vgy + upy Axyl.
Avon

o6} o6}
Ac = Y VT pe gk = vope g + v Y, VP gk
k=0 k=1

©
j+1
=vqgx+v Z v/ JH1Px Gx+j+1-
j=0

‘OUWG j+1Px = Px jPx+1, OTOTE TO TELEVTALO AOPOLOUO LOOVTAL [UE

0
j+1 —
Px 2 v/ jPx+1 Gri1+j = PxAxil.
Jj=0
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2.2.2 Acgdhon empimong

[Minpdver 1 og n xpodvia amd Topa epdoov o (x) €xel emPunoer mg tdte, dnhadn av Ty > n. H typni g
O1UEPQL ELVOL
A 1 =EW'l7,5n) =V'E(1r>,) = V'P(Ty > n) =", p,.
x:n
TrevOuuiZovue ot

L _ 1 ovT,>n,
{Tzn} = 0 ovT,<n.

Avtitov A | ypnoyomoteiton Kot to oVpporo ,E . Anhadn E, = v, p,.
x:n]

2.2.3 Ipoéoxoupn acpdrion

IMmpaver 1 av o Bévatog cuupel péoa ota emoueva n xpovia, Miadn av T, < n, .oodvvaua ov K, < n—1.
H mimpour) yivetar m otryuy) tov Bavdtov 1 01o Téhog Tov £toug Bovatou, £tal £xovue dvo eid1 TPOoKALPNG
0OPAALONG.

Tevapro (o). Minpww) 1 m otyw T, av T, < n. H mapotoa aia g mapoynig etvon v’ 17, ., ométe
1 TLW) TG ElvolL

A;lc:m = E(UTX 1Tx<n)-

Xevapro (B). Minpoun 1 ™ owyuny Ky + 1 av Ty < n (dnhad K, < n — 1). H mopovoa aEio tng
mapoyc elvar v&H 17—, omdte ) Ty g eivan

A}C:m = E@WST 17 2).

Tvuporonds: Zto ovupora A, _,A 1, TA X, 7] OVILTPOOMITEVOLVY TOVG YXpOVoug Ty, n aviiotorya. To
xn x|
1 umaiver Tavo oo Tov xpdvo 0 0TTolog TPETEL VO GVUPEL TPMTO MOTE VO TANPWOEL 1] ATPAAELOL.

2.24 Mewkt) aogpdaion

Avt) tipover 1 og n xpodvia amd todpa av o (x) Cel tdte, ahhd mAnpavel 1 koL oty avtifetn mepimtwon.
Anhadn eivor to GBpoLopal oG aopaiong emBiwong Kot pog tpookatpng. Emeldn n mpdokaipn éxel dvo
€KO0YEC, TO (OLO YIVETOL KOL UE TNV UELKTY.

Yevapro (o). Impoun 1t otyp) T A n. Tote M) tapovoo a&ia thg Tapoyng elval

T n
Z=v" 1TX<n +v 1Tx>n,

KO ETOUEVOG 1) TUUY TNG ALOPAALONG ELVOL

Aci :=E(Z) =E@W"™ I7,<y) +E@" I1,20) = A, _+A . (2.1)
xi| x|
Xevapro (f). IIinpoun 1 ™ owyuq (Ky + 1) A n. Anhadn thnpwut) tov xpdvo n 1 tov xpdvo Ky + 1,
omoLog €p0eL TP Tog. ‘OTWE KO 0TO TPONYOVUEVO OEVAPLO, BploKkouue OTL 1) TLu TG Elvai
Ax:m = A]

x:)

+A .
x:n|

2.2.5 AvopoarhOneves a.o@alees

Eivow avtég mov apyiCouv va hettovpyotv uetd amo xpovo u > 0. Omoodnmote amd to (01 mov eidapie
mopordvem £xel £kdoon ue avaporr. Oa dolue ueptkd Topadeiyporo.

(o) IIpookoupn e avopor) u exmv

Mmpdver 1 myv otyw) Ty av u < Ty < u + n. H napovoa a&ia mg etvar v+ 1«1, <y, dpo n Ty mg

elval
u+n

”|A)‘C. = E(UTX 1u<Tx<u+n) = J Vv fTX(l‘) dt.

u
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Egappdoape tov thmo E(g(x)) = (5 g(x) Fx(x) dx yia ) ovvapmon g(w) = v" Lycycusin.
(B) Ieofro ovveyms ue avapodrn u TV

IMmpaver 1 ) oty Ty av Ty > u. ‘Onmg o wdvm, 1 Tur g dtvetal amd tov TOmo

0
WA =B 1) = [ )

u

(y) Ioofro draxprti) pe avopfor) u exmv
Mnpwver 1 ™ oy Ky + 1 ov Ky = u. H tiun g diveton amtd tov tomo

0
Ay = E@5 g o) = Yo P(K, = ).
j=u

Aoknon. T n puolkd apbud, va derydel ot

(1) n|Ax = Unnpx Ax+na
() Ac = A+ A,
x:n]

Avon

(1) ©a YpeLaoTOVUE TN OXEON s 1yuqx = sPx judx+s (LETOPPAOTE TL EVOEXOUEVO OLPOPE. KL TL ONUOUVEL, Ka
amodeiEte V).

e 0]
_ K, +1 _ k+1
n|Ax = E(U ! 1KX>n) = 2 U™ k9x
k=n
e 0] e 0]
_ n+1+4+r _.n r+1 _
- Z U n—i—r\CIx =V Z v nPx r|qx+n (I" - k - I’l)
r=0 r=0

s
. .n r+1 _.n
=V nPx Z U Qxtn = U nPxAxin

r=0
(i) A, = E@5H) = E@S g 1) + E@5H g 2,) = A, At nAx. [ |
xX.n
‘Ouota, wrropel va artodeiEet koveig ot yio u, n > 0 woyvel ”|A;'c:m = uEx Axium KOL A}v:m = A},C:m + ”‘A}c:m'

2.2.6 Ac@dheres KUHALVOUEVIIS TAPOYS
Aoxknon. Mo aopdhrero minpwver 1000 oe 10 xpovia av Ty < 10, eve minpover 2000 oe 20 yxpdvio av
10 < T, < 20. IMowo 1 T TG oNuepaL;
Avon
H napotoa g a&io eivar

Z = 1000 v'°17, <10 + 2000 v*°17 ¢(10.20)

apo 1 T ™G elvor

E(Z) = 1000 v'°E(17,<10) + 2000 v*’E(17,¢(1020))
= 1000 v'°P(T, < 10) + 2000 v*°P(T, € (10,20))
= 1000 v'"°10g. + 2000 v*%;/10gx.

‘Ouota, o ao@areto tov IAnpaver Ty ™ otypn) T, tov Bovatov £xel T

Q0

E(Tw') = J tv' fr () dt.

0
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Aoknon. (4.1 oto [2]) Aiveton 6t i = 0.06 Ko 0 TvoKag.

X . Ay

35 100000.00 0.151375
36 99737.15 0.158245
37 9945591 0.165386
38 99154.72 0.172804
39 98831.91 0.180505
40 98 485.68 0.188492

TwohoyioTE TIG TOOOTNTEG

(@) 5E3s,

B) A315 T

() 5)A3s,

(8) As5.5) vToBETOVTAG OHOLOUOPPY KoTavour Bavitmy.
Avon

Kot apybg, eivaw yvoot) n mooodmto v = 1/(1 + i) ~ 0.943
(o) TrevOuuitovpe ot = los(x). Apa.

5(40) l40/l() 14()
Eac — 5 _ S _ 5 _ 140 5.
5L35 = U'5P35 s(35)v I33/lo v Iz (4

(B) =& mponyovuevy Goknon eidape ot

Ass = A, _+0° sp3sAg.
35:5]

15

Ed eivor yvootd ta Ass, A4y ATO TOV TVOKO EVA TO 5 P35 VTTOAOYIOTIKE 0TO EpMTNU (L) AP WITOPOVULE

va fpodue T0 A .
Ppot 3]55

(V) 5jA3s = U 5p3s Ago.

(8) 'Exovue
Ajss=A, +A
355 35:3] 35:5
ueA | = s5E35 Kou
35:5l

5
A, = J Uth35 (l) dt.
0

35:5l

H fr,; elvaw otabepn oe k4Oe diaotnua [k, k + 1) pe T xp3s grtk, GPO TO TLO TAVHD OLOKAPWUOL LOOVTOL

ne

4

4 pitl 4l 1
EJ V' fra (1) dt = ZJ U ip3s gassidt = ) ipss 6]35+zj v'thdr
i=0 Vi i=0 Y0 0

i=0

4
v—1 ;

=3 D ip3s qas it
ogv iz

To v eival yvwotd, v oL TOGOTNTES P35, ¢35-+; WTOPOVV VO VITOLOYLOTOVV OO TOV TTEVOKA (TTMG;).

Aoknon. (4.12 oto [2]) Na vtoroyiotet to A7 ov divovron To

Aso.:30 A510:2_o]’ Asp.
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Avon

I'vmpiCouvue ot

Asg = A5|0 + 20E50 A70,

:20]
A5 = A +A =A + 20E5p.
50:20] 510:2—O] 50;2_10] 51012—0] 20730
Avvovtag og tpog Ao, fplokoupe
Asp — A,
50:20]
A0 A=A,
50:20] 510:2—0]

Aoknon. (4.2 oto [1]) 'Eotw 6t u, = 1/(1 + x) yua ka0 x > 0.
(o) Na devytel 6t
o0
_ 1
Ar=1 —5J e — X g
0 1+x+1¢

(B) Me yprjon Tov epotiuatog (o) va devyOel 6t dA, /dx < 0 yio kéOe x > 0.
Avon

(o) Xpnowwomormvrag tig oxéoelg (1.13), (1.12) xou ohokAnpwon Katd uépn, pplokovue

7 * = g ds * t ,—log(1+x+1)+log(x+1) 1
Ay = Ve N keds L dr = Ve '°% & —dt
0

0 1+x+t
0 1 0 o (_1)
= = (1 J a0 ED
( +X)JO ¢ (x+14+1)? (1) 0 ¢ ot(x+t+1)
0
1

:1—(1+x)6f e ——dr.

0 X+t+1

(B) Mepvapue Ty TOPAYWYO UEGO OTO OLOKATPWUCL.

dA @ 0 1 @ 1
= = —5J eidt—Ldl‘ = —5J te ' ———dr <0.
dx 0 Ox1+x+1t 0 (1+x+1)




Kegdhoro 3

Pavreg

Péavrta Aéyetan pa oelpd TANPOUMOV TOV YIVOVTOL O LOATEXOVOEG YPOVIKEG OTLyués. Kabe minpwun
Aéyetal 0pog g paviag. Mia pavto Aéyetal

e Ztabeptn av dlot ot dpot eivar ioot uetaEi tovg.
e Movadiaia av kdbe dpog g eivar 1 gvpw.

o AMVEKNG OV €XEL ATELPOVG OPOUG.

[Mpokatafintéa av KaOe OPOg TNG TANPDVETUL TTNV PY TG TEPLOOOV TOV TOU OVTLOTOLYEL.

AnEupoBeoun av KaHe 6pog NG TANPHOVETAL 0TO TENOG TG TEPLODOV TOV TOU ALVTLOTOLYEL.

3.1 Béfoues pavreg

Ze avtég to mANBog KL To UEYEBOg TV TANPOUOV gival KaOoPLoUEVO Kal YIVETAL 0TmOdNToTE. Agv
eSaptdTor oo T Lon KATOoLoU aTtOuov. Oa YPeLdoTOVUE IO KATM TLG EENG PAVTES.

() Movadraio AEwtpofdeoun pavra n teplédmv
IMnpover pio povada e Kabévav amd toug xpovoug 1,2,. .., n amd onuepa. Anhodn TAnpmveL yio n
ePLddOVG Ko M IANpwUY| YiveTow oto téhog kdbe meptodov. H mapoioa tng agia eivan

U"—l_l—v"

2 n
A =Uv+v +...+UvU =vU =
g v—1 i

T n = oo maipvovue Ty T g dinvekovg povadiaiog MEutpdeoung pavrag.

1
Qs = .
U
(B) Movoaduaia tpokatapintéa pavra n tepLédmv
IMinpaver pio povada oe kabévov amd toug xpdvoug 0, 1, ..., n— 1 amd onuepa. Anhodi| TANp®VEL yLo

n EPLOdOVG Ka 1) TANpwut yivetow oty apyn kdbe mepiddov. H mapovoa g aia eival

. _ V-1 1
dg=1l+v+..+v"" = T = 3(1 —v").
YmevOvuiCovue 6tL d = 1 —v = lfl o n = oo, moaipvovue TV Ty TG dLveKoUs povadioiog
mpoxkatafAnTéag pavTog.
. 1
a/@ = E

(y) Zvveyeic pavreg

€ AUTEG TLG PAVTEG, OL TIANPWUES YivovTaL TOA) cuyvd (Bewpntikd yivovtal k&Oe otryun). TIAnpovetal
71000 r(t)dt 0To Ypoviko didotua [1, ¢ + dt]. H ouvaptnon r Aéyetow puOudg minpouayv. Oewpoiue topa

17
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™ pavta ov TANP®@VEL oto didotnua [0, y] ue otabepd pvbud r(r) = 1 yio kabe 1. Anhadn Tinpwver 1
avd povada xpovou. H mapovoa g aia eivor

y y oo
dfﬂzf vtdtzj e O dt = —
0 0

‘Ouota, N Topovoa oo PG OVVEXOVG PAVTOG TTOU TANP®MVEL ue puiud 1 oto didotnua [u, u + y| eivon

u+y u+y s efét
- t _ —ot _
"aﬂ_f vdt—f e % dt = —
u u

S

o 0

u+y e U _ p—0(uty)

u

Eivou o avopodropevn (katd u) pdvta e mepiodo dSLdpKeLag y.

3.2 Pavreg Comg

Eivaw o pavteg tov omoiwv 1 Katafory eEaptdtor amo v Lw1) evog atopov. H mapovoa a&ia wog
TETOLOG PAVTAG Elval (o Tuyaia uetoin Y, evod n ) g pavrag eivar 1 E(Y). ‘Oleg ou phvteg mmov
0o Oempnoovue eivar povadLaieg EKTOG oV ONADVETOL dLAPOPETIKaA. A&V B AvapEPOUUE TO «ULOVAILOLO»
OTNV TTEPLYPOLPT] TOVG.
3.2.1 Ioopua mpokatafintéa pavra Lol
Aiver 1 oty apyn Kabe xpovidg mov o (x) eivan Covravog . H mapotvoa aEio tng eivar
Ko
Y = Z v = a’m
j=0
[oc ) péon rn E(Y) (dnhadn v avaroyiotikn mopotoa ol tg pavtag) £XOUUE TPELG TOTOUG
log tOmog: Ekgppdlovue auty T HEST T MG CUVAPTNON TG TWUNG WLALG 00pAAong. ANAadr, EpOcovV
UKX+1 -1 1= .UKX+1

Y: = ,
v—1 d

(ue d := 1 —v) Ppiokovue

. 1 — E(v&%H! 1—A,
i, = E(Y) = (d ) _ — (3.1

Ay etvan 1 aElo ¢ 1ooPLag aopdiong mov divel 1 0to téhog Tou £Toug Havatov.

20¢ tOmog: Ed® vmoloyiCouvue ™) péon tun pe ahho okemtko. I'pagovue v Y wg

0
y=Y v,
j=0

To 8€El péhog €xel v mopovoa oo OMmV TV ToohV Tov Ha Katapinbotv. To mood 1 Katapdiletal )
XPOVIKY oTLyut] j amd tpo udvo dtav o (x) eivar Lovrovog tote (kow ovtdg eivar o poOhog TG deiKTPLOG
oto aBporopa). Yoloyllovue Twpa T UECT) T TOV 0OPOLOUATOG TEPVMVTAG T UEOT] TUUY UECTL

o0 o0 0 0
iy =E(Y) =) E@/ 1g-)) = D> v/ P(Ke > j) = D v/ P(Te > j) = Y v/ jp.. (3.2)
j=0 j=0 j=0 j=0

3o0¢ tOmog: Egooov Y = &m Ko 1 K elvan drakpuen) tuyoio petofint pe tuég oto N kow cuvaptnon
mOavomrag fr, (k) = 19x = k/gx> VTOLOYITOUUE

o6}
E(Y) = " digryqds
k=1

Méoa oto aOpolopa eupaviCetal 1) TOoOTNTA d7 TNG OTTOLag 1) TLuY| elvon wg yvootov (1 — ") /(1 —v).
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3.2.2 Tevikn uébodog

'Eotw 0tL éxovpe €va dedopévo oivoro I xpovikmv otyudv oo topa (m.y., I = NN 1 = {1,2,...,n}).
Oewpole dLakpLTy) pAvTo 1) 0TTola EVOL TPOYPAUUATIOUEVT VAL TTANPMVEL TO TGO W(i) TOV Xpdvo i € I, ALl
1N Katafoln yiveror udvo av mpoivtal kKasoleg tpovmobéoelg (st.y., o (x) eivar Lovravdg). Ovoudlovue
A; T0 £VOEYOUEVO V. YIVEL 1] KATOLOAN TOV Y pOVO i. ToTE 1) Topovoo agio TG pavTag eivat

Y = Z w(i)v'ly,.

iel

[Mepvmvrag T néon Tt péoa amd to GBpolopa fplokovue TV avahoyloTiky| tapovoa agia g pavrog
(S

E(Y) = > w(i)v'P(4)).
iel

IMpoooyn, to I mpémer va eivar otabepd oUvoro, Oyl Tuxaio. Auth ™ uéB0S0 YPNCLUOTOLCOUE VL0, TNV
eVpeon Tov deVTEPOV TUTTOV OTNVY TTPonyovuevo mapdderyua. Exel elyoue I = N. Aev Ntov duvatov vao
éxovue I = {0,1,2,..., Ky} ywoti tote ) péon tun dev Oa puopovoe vo mepdoel uésa 0to AOpoLoua.

2TV TEPITTmOon ouveyolg PAVTOG OV €Yl oVVAPTNON PVOUOD r(7) odLd yior TV omoia 1) Kotafoln
yivetow vd mpoimobéoelg, ag ovopudoovue A; To eVOEXOUEVO VO YiVEL KOTABOM] TO YPOVIKO dLdoTnuo
[7,1 + dt]. Tote n mapovoa g aEia elvor

0O
Y = J v -1y, - r(2) dt.
0

T va Bpoliue ™V avaroyLoTKY Tapovoa TG agio, Tepvaue T uéon Tt HEco ard To OAOKAPmUA Kol
Bpiokovue

E(Y) = fo S P d.

210 VITOAOLTTO TOV KEaiaiov Ba ypnolpomorjcovue avty T uEBodo morrég popée .

3.2.3 Ipdéoxoupn rpokatapintéa pavra g n-eTmv

Avt xatafdirer Tood a&iag 1 oty apyr) kaOe étovg amd to emoueva n oto TAN0og £t VIO ™V TPO-
vroBeon o6t o (x) elvan Cwvtavog tote. H mapovoa g akia eivor

Ken(n—1)
A
Y= Z v= a(KXJrl)/\n'
k=0

H avahoywotue mapovoa agia mg, E(Y), cuupolrileton e dyrq. Atvovue yio avmijv dbo Thmovg.

1y

Kx/\(nfl) K /\(nfl)+l (Kx+l)An —
. 1 —vfs 1 -E(v ) _ 1= A
xn| — E k) = E = - ’ '
camn("E ) () B

2) Aot
n—1
Y = 2 Ukl[Tx>k]
k=0
Kkaw P(T, > k) = ;px, maipvovrog péon tiun oto abpotopa fpiokovue 4t
n—1

Elx:ﬂ = Z Ukkpx- (3.4)
k=0
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3.24 Ioofuo AnEnmpoBdeoun pavra Cong

Avt katafarrer 1006 oElag 1 oto Téhog kKGO £Toug mov o (x) ftav Lwvtavdg. H mapovoa g aEia eivan

Ky Ky 0
=2 Z =2V lr
k=1 k=0 k=1

1o mpwto abpowopa, evvoeitar 6t ov K, = 0, tote to dBpoloua oovtal pe undév (dev xel Kamowo
pocbeTaio). Amd avtolc TOug THTOVG TAPVOUE YLOL TV OVOAOYLOTLKY TTapovoa aElo TG PAVTOG TOUG
TOTTOUG

(e 0] o]
ay :=E(Y) =E(éKX+1) —1l=a,—-1= kakpx— 1= kakpx.

3.2.5 Ipdéokoupn AEnmpodeoun pavra Conjg n-etmv

Avt katofdirer mood a&iag 1 oto Téhog Kabevdg €K TV eTOUEVOV 1 eTOV KATd Ta omoia o (x) elvan
Covrovog. H mapotoa g aia eivor

(Kx+1)an n
Y= 2 v = Z Ulex>k-
k=1 k=1
Avahoyotk] wapovoa aia : aym = E(Y) = Y vfpa.
Acoknon: No amoderyOel 0T ayvy = 1Exayy 17,

Avon

k41 k+1
axT—ZUkPx—ZU k+1Px _ZU 1Px kPx+1
= k=0

n—I1

k . .
= Upx Z U'kPx+1 = UPxlx+1:0) = lExax—Hﬂ-
k=0

Aoknon. (IMapdaderyna 5.2.1 oto [1]) Av 1 évraon OvnowdTTag 4 Kou 1 €VIaon emtokiov etval
0T00EPES, VO VITOLOYLOTOVV GUVOPTHOEL TV U, § oL Too0TNTEG (OéTovue T := T)

(i) ax = E(ag),

(i) Var(az),

(iii) P(az > ay).
Avon

Bpiokouvpe v sukvotta e T. Tt > 0 wyber P(T > 1) = ;px = e, dpa n T éyeL mukvotnta
Sfr(t) = pe ™ yua kaBe t > 0. Anhadn akorovBel TV ekOETIKY] KaTtavoun Ue TapauUeTpo (.

(1
ay = J visprds = j Ve M ds = J P A P p—
0 0 0 6 +u

(i1)

1 — T
c_lﬂ = 611 :>Var(c‘zﬂ) = —

1 - _
= E(ZAX - Ai)
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YrevOupitovue 6t To 2 otV ékpaon 2A . onuaivel ét oty moodTTa A, Balovue 6mov & o 28. Tmoho-
yitovue to A, howmdv. Katd ta yvootd,

U

E(e ") =4, =1-éa, = Sia

I

Metd g mpdEerg, fpiokovue OTL 1) CNtovpevn dLoomopd LooUTaL Ue G

(iii) Tlé n oyéon az) = (1 — e=97) /8 diver d1L 1) Tnrovpevn mbavémTa eivon

ufo
Pl < ) op(r> —Liogt ) —ebleestn o (A"
0+ u 0 0+ u o+ u

Xpnowomowjoaue v P(T > 1) = e ¥, mov amodeiybnke otnv apyr) g Adong.

3.2.6 Ioofra ovveyns pavra Cong

Avt) mAinpovel ovvexmg pe puiud 1 éwg ) otrywr) tov Havartov. H mapoivoa g a&ia eivor

T T, o

X 1 _ x

Y= f Vdt = voo_ J Vg ;.
0 o 0

H avahoyiotiky) mopovoo agio g eival

_ 1—-E@h) 1-A,
ay = 5 = 5 .

Emiong, maipvovrog uéon tyuwr| oto tekevtaio ohokANpmua o mdve Bpiokouvue Ot

0 0
E(Y) = J VP(T, > t)dt = J Upydt
0 0

3.2.7 Mpooxoupn ovverns pavra Cong

Avt) Tipdver ouveymg we pubud 1 éwg tov xpovo Ty A n. H mapoioo g a&ia eivan

nATy 1— Un/\TX n
Y := Vdt = —— = | V17~ dt
(5 X
0 0

‘Ontowg Ko 0TV TPONYOUUEVT TEPLTTWOT, BPLOKOVUE VL0 TV AVALOYLOTIKT] TTapoloa ol TG TOUg TUITOVG

1— A, "
Ay = Txm = JO U'ipedt.

Aoknomn. (EEétaon Iavovopiov 2019)
(o) Tlowa n wopovoa a&io wog pavtag Long mov Katofdiler tood 1 oe kabévav amd Toug ypdvoug
0,1,...,n — 1 xatd Toug ommoiovg To drtouo (x) eivar Lwvtavo;
(B) No. vtohoyotet 1 péon T, dygm, VTG TG TOPOVOOG 0Elag pe T BoNdeLo TG CUVAPTNONG Py KO
NG TAPAUETPOU V.

(v) Na vmohoylotei 1
0.

A Axm
ox

ue ) fonfela TV CUVAPTNOEMY Py, Ly KL TNG TAPAUETPOU V.

Avon

(o) H mopovoa a&io g pdvtog divetor amo tig e51g EKpPAOEL

Ken(n—1) 1 — Ken(n=1))+1 1 — pEetDan

n—1
Y= V=) k= =
= o 1—v d
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(B) Maipvovtog uéon tur oto devtepo dBpolopa Bpiokouvue Ot

n—1 n—1
E(Y) = Y vP(K, = j) = > v/jp..
j=0

j=0
™)
0 dsx+)) S+ )s(x) = s(x 4+ 7)s'(x)
ox’P* = ox s(x) 52(x)
s () S@\
- (g ) e
Apa

0 ) n—I1 )
a_ax:ﬂ = Z U]jpx(ﬂx _/Jx""j)'
X =

Acknen. (5.11 oto [1]) No amodeiEete 6t Var(agy) = Var(dg ) = g Var(w®t).

Avon

Ta kaBe n € N éxovpe ag = X} icn F=v+? oV = Gy — 1 () w0éTTal am = anpy1 — 1 woydel
_on+l

xaw ywan = 0). Emiong dpg = —

ue 1 —v =d. Apa
. 1 — oftl
ag. =am—1=T—l.
IMaipvovtog Twpa dLaoTOPd 08 QUTEG TG LOOTNTEG KOL XPNOLUOTTOLMVTAG TG YVMOOTEG LOLOTNTEG TG dLoi-
omopag €Xovue To Cnrovuevo. Anhodm
Var(agy) = Var(ag oy — 1) = Var(ag 1)
1= K,+1 1 1
= Var (%) = EVar(l — Kty = ﬁVar(vK"H).

[ |

Aoknon. Aiveton oti = Oxar £, = 108(100— x) yio ké0e x € [0, 100]. Now vwroroyloTel ) avoroyLoTiky
napovoa a&ia wag wéfag pavtag mov katafdiietor otov (80) Kau 1 ommoio KoTafAAAETOL GUVEXDG Ue
puOuo 1 to mTpwto £tog Kat pe puoud 2 atd 1o deVTEPO £TOC KOl ETTELTAL.

Avon

1 avre|0,1],
2 avre[2,20].
Emewdr) i = 0, éyovue v = 1/(1 + i) = 1. 'Etor, 1) mopovoa aia g phvtag eivar

O pvOudg Katafoiic g pavtag eivor r(t) = {

20 20
Y:f wmnmNmzj (1) Lyt
0 0

H avoloyiotikn mapovoa a&ia eiva

E(Y)=E (Jzo r(H)1rg>1 dt) = LZO r(t):psodt = JOI wd: +2 fo wdr

0 5(80) 1 s(80)
| 20 ! 20
Cos(t + 80 £os(t + 80 £ £
:J os(t + )dH—ZJ os(t + )dl:J t+80dt+2f 80 ;.
o Los(80) 1 {os(80) o 180 1 g0

dt

B Jl 10(100 — (t+80))d zro 109(100 — (¢ + 80))
~ Jo 105(100 — 80) ! 105(100 — 80)

1 20
20— 20— 1 1 1 761
_ di+2 di=1——+2.19— —(400 — 1) = 2=
JO 20 +Jl 20 20 219 3 )= 0
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Aoknon. (5.13 oto [1]) Twa n € NT vo amoderyOst ot Axq = Vg — Ay =)
Avon

k—1

FLOLkZ1L0X1’)8LU&H=U+U2+"'+Uk1{(1tam=U+U2+'--+U , OTIOTE

. k
vaH - am =U.
Egopudlovue avti tyv wootnta ywo k := (K, + 1) A n(= 1) kou aipovue péon tun). Anhod)

vE( ) — E( ) = @),

E‘(Kﬁl)m\ 4K A (n=1)|

Kaow kortdvrag tovg opLopolc Tov A, draps ] Brémovue OtL M PO yoUUEVT] OYEON Elval avTd TOU
Béhovue va deiEoupe. [ |

Aoknon. (5.3 oto [2]) Aivovta to éso:ﬂ’ ds0,70]> 10P50- ITowd eivou to eToL0 EMLTOKILO i

Avon

o 9 j
Iapotnpovue ot dso.10] = ijo v/ ipso Kow

10

i . 10
as50:10] = Z UJjPSO = ds0.10| — 1+ v 0pso.
J=1

o 1195070 %50.10]

To pdvo &yvwoto oe awt ) oyéon eival o v. Bpiokovue v'! o , ETOUEVOG
; 1/10
14 as.7q — as0.19
v =
10P50
Ko 10  pokvmter amd ) oxéon v = 1/(1 + i). [ ]

3.2.8 Avapoarloneves pavres Cong
Avtég apyiCovv va xatapdrhoviol o€ xpdvo u amd onuepa. H avafolr| umopel vo eqpapuooTel oe Ol Ta.
eldn pavimv Long mov eidaue mg TwPO.

Mopddevyno: Ioopio mpokatafintéo pavra Cong ue avaBorr| u eTv.

[Mimpover 1 omv apyn kdbe xpovids mov o (x) eivor Loviavog EeKLVOVTOG OUmg u xpovLo. otd TPa.
H napovoa aEia tng elvar

w .
Y = Z ‘UJ].TX>J'.
j=u
H avahioyiotiky) mopovoo agio g eival
Wy = E(Y) = Z vVP(T, > j) = Z v ipy.
Jj=u Jj=u
SyetiCeton pe dVo ddleg pavteg mov Yvwpiovue wg eENG
Ay = Gy + y|Gy-

AVt ammodetkvieTaL Pe £va Ao olkovoukd emyeipnua alhd Ko OAYEBPLKG 0td TV TTLo TAVED EKPPOoT
YL TNV Ay KOL TIG
[ee) u—1
&x = Z Ujjpm axﬂ = Z U]jpx-
J=0 J=0
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Emiong woyvet
u|ax = uEx&x-&-u- 3.5)

AmddelEn

o0}

0 0
s _ u+ 5 _ u 5 _ 17 i _ e
uldx = Z v Jqujpx =V 2 uPx ijJrMU] =V uPx Z jpx+uU] = uExayiy.
J=0 Jj=0 Jj=0

XpNOLOTOWOOUE TV 1y jPx = uPx jPxtur

Aoknon. (5.7 oto [2]) Alvovron ou toodm™TEG 10)dy = 4, ayx = 10, 10E, = 0.375,v = 0.94. Na Bpebei n
T A Lo
Avon

Kat’ apyag, éxovue
élo = Elx:m + 10|&x = &x:m = élo — 10|Elx =10—-4=6.

) ’ . ]_Axl—(ﬂ ’
Emerta, 1 oyeon a.i = —a [0gg (3.3)] dlver

At =1 _d&x:ﬁ] =1-(1 —v)&x:m =1-0,06+6=0.64
Téhog, amd v Ato = A}C:@ + Ax:ﬁ Tolpvoupe

Altg = Autg — Ao = Aty — 10Ex = 0,64 — 0,375 = 0.265

Aoknon. (5.2 010 [2]) Oewpolue TV TUyoio neTa AT

Y — vT"am avT, <n,
1o ov T, T, > n.

(a0) Na steprypaupet e ouveyng pavea yo. Ty osota 1 tapotvoa atio eival Y.
(B) AeiEte O E(Y) = am — axq.-
(v) EEnynoete 1o epdnua (B) ne £va oLlkovouLko emyeipnua.

Avon

(o) Mia Tétora pavta eivan 1 €Efc. Av T, < n, 10te KOTafaAhel ouveydhg ue pubud 1 amd ) oty tov
Bavdtov edg Ko ta 1 €T, evad av Ty > n dev KatafdAdel Timota.
(B) YmevBuuiCovue otL

_ 1 -2
aﬂ = 5 .
Emouévag
1— Un—Tx UT" — " UTX/\n —
j— TX p— j—
Y=v — 17, = B l[Tx<n] =5
1—v"— (1 —ovlermy _
= 6 - am - aTX/\n .

Kau maipvovrog puéon tiun fplokovue ) Tntovuevn.

(y) ®@ewpotue 2 pavteg. Tnv mpmTH TV TOIPVOUUE VD TN dEVTEPY TV TANPMOVOUUE EUELG 0 KATOLOV
drrov. H mpotn minpdvel pe pubud 1 og 6ho to dtdotnua [0, n]. Zwn devtepn thnpwvovpe 0mtd to 0 uéypt
T, An.

To ouvoriko Tovg amotéheopa elvar n pavto ov seprypdapapie oto (o). H tyn) mg mpong eivar ag evo
™G devTEPNG Elval at - Apam aEla g B¢ong wog mpémer va eivar oo ™ wio E(Y) evd amtd v din

elvou TPoYavag am — aF -
X
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Aoknon. (§5.2 oto [1]) Eyyunuévn pdavra Tong. M pdvro winpdver ovveymg we pvbud 1 oto
duaomua [0, Ty v n] (dnhadn wg to puéytoto tov Ty, n). Na derydet 6t 1) avaloylotikt) Ttapovoa agia e,
70V TN oVuBoArilovue pe Gt divetol oo ™) oyéon

Q0

Zlm = ap + J Vpy dt.

n

Avon

H rapotoa akia tng pavrag eivar

IMoaipvovtog uéomn T éxovue

0 n o0
E(Y) = J UVP(t<nv T,)dt= J vdr + J UP(r < Ty)dt
0

o]
= ap + J Upy dt.

n
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Kegdioo 4

Aogailotpa

Kémowog ayopdler wa aopaieto Cwng mov minpaver £vo mocd v otrypwr] Tov Bavdtov 1) 010 TENog
tov €tovg Bavatov. H ayopd wopet va yiver pe o @’ Amog minpou ™) oTLyut) e VIToYPagpY|g Tov
ovUPBOLALOV KL TO TTOOO TNG TANPWUNG EIVAL 1) AVAAOYLOTIKY] a&lo TG TopoyNg, TV omoio eidaue oe
TPONYOVUEVO KEPAAOLO TG VITOAOYILeTAL Yo ouvnOLouéva oupforoia aopalelag Lmng. Zuvibmg oumg
N ayopd yivetor ue mepLodikég mAnpmuég (aopahotpa). TI6co mpémel va eivor avtég oL TApmuég; Avto
elvar to Oéua avtov Tou Kepaiaiov.

OpizMOE. OMK1Y] ATTOAELX TOV AOPAIOTH AEYETOL 1) TTOCOTITAL
L := mopovoo aEia mapoymv — mopovoa agio aopalioTpwy

O 7poodLopLopds Tov teyEfovg Twv ao@aloTPpWV WITOPEL Vo, Yivel pe dudpopeg nebodovg (kor kabe pio
diveL dLAOPETLKT] TTPATAON YLOL TAL OLOQPAMOTPO). € QUTEG TNG ONUELMOELS Ba axolovOnoovue udvo v
apy1 TG Looduvauiag, M omoia eivor 1) eENg.

Apyn ™s wodvvanios: To aopaliotpa mpémel va eivar tétoto dote E(L) = 0. Anhadn
E(mopotoa oEia mapoymv) = E(mapotoa oo acpoliotpwy)

Avtn M opyn KaBopiler LovodKd To ao@AaloTpa v oL TANPWUEG elval L0OTO0ES, KATL TO 0omoio Oa
vtobEToupEe 0To EENG EKTOC VA ONUELDVETOL OLOLPOPETLKAL.

H xatoforl twv aogoriotpmv umopel va yiver ue duokprtd 1 ovveyr) tpomo. ‘Otav yivetal pue dlokpLtod
TPOTO, TO OLOPAAOTPO TTOV OVTLOTOLYEL OF WLOL TTEPLOOO TANPMVETAL OTNV aPYN TG TtEPLOdov. To mpdTo
0OPAMOTPO ETOUEVIG TTANPDOVETAL TN OTLYUY VITOYPAPNG TOU ouuforaiov. Autd elvol (UOLOAOYLKO YLoTi
av voféoovue OTL 0 KATTOLOG VITOYPAMEL ONuepa uiat LodPLa aopdielo. TmNg KoL TANPOVEL TO TPMOTO
0oPAMOTPO O Evary Y pOvo atd orjuepa, To dEVTEPO 08 VO YPOVLAL, KTA, TOTE OTNV TTEPLTTWON TTOV ALTTooVPOEL
0716 To ouuBorano og 10 unveg, Oa éxer amordfel 10 unveg KGAv M ympig Kavévo KOOTOG.

Moapaderyno: (Awokpity katofoin) O (x) Béhel va ayopdoel oo aopdiion mov Tinpdvel 1 oto
TéMoG Tov £tovg Bovatov. Oa nphdvel Tood P oty apyn KaOe £Toug mou eival Tmvtovog SEKVavTag
OTto TNV OTLYUY| VITOYPAPNS Tou cupufolaiov (Ankadn Ba thnpwvel P tig xpovikég otyuéc 0, 1,2, ..., Ky).

1) Na Bpebei to P.

2) Na. Bpebei to Var(L).
Avon

1) ‘Eyovpe L = v+ — Plg—,.
Onéte 0 = E(L) = EX+!) — PE(dg) = Ax — Py = P = 2%,

ax

2)

L:UKX+1 _PUKL]_l :UKx+l 1+ P _ P :UK,x+l 1+£ _E
v—1 1 d

27
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Apa
P\? Kot1 ixd + A\ Kot1
Var(L) = (1 + E) Var(v™ ) = “ad Var(v™ ) = ()

amd ™mv Womta Var(aY + b) = a® Var(Y) mg dwaomopdc (edd ta a, b eivar otabepéc evd to Y Tuyaio
uetafint)) Kou ™ oyéon (3.1). |

Var(v5 ).

Hoapaderypna: (Svveync kotapoln) Acpdiion diver 1 ) otryur) Tov OovATou Ko IAPOVETOL CUVEXMG
ue pvoud P (wood P dt oe ypbvo dt). Tlowo elvar 1o P;
Avon

H amtdrero tov aopoloti eivor

T T
X _ _1_ X _
L=vl— vPdt =vlr— P v = vl — Pa.
0 6 T

Apa 0 = E(L) = E(u") — PE(ag)) = Ay — Pax = P = A,/a,. [ ]

Aoknon. (6.4 oto [1]) Oswpotue wa 10dPLa aopaiion mov diver 1 v otryw| Tov Bovdatou yua Tov
(x), 0 omotog £yeL vrrorowro Lomg Ty Tuxaia petafAnti tov akohovOel Ty katavoun exp(1/50). H évraon
gmtokiov elvaw 6 = 0.06. O (x) TANpdveL TV ao@dion pe ovveyr| Tpdmo ue puoud P.

(o) Not BpeBet o puOude minpoung P e féon mv apyi) Tg tooduvapiog.
(B) Na Bpebei 0 puBudg mnpwunic P av Béhovpie va toyvel P(L > 0) = %
(v) Kévte o (B) yia 6 = 0.

Avon
O¢tovue A = 1/50.

() Katé ta yvootd, L = v’ — Pag) ko

Twpa Ba vrrohoyicovue Toug dpovg Tov KAdouatog. Tapatnpovue mpmta 6Tl avtol oyetilovrol. Anhad)

1 — vl 1—A
C_lx:E( 6U ): 6x.

©a. vtohoyiooupe Aowtdvy To A,

o0 G0 o0
A, =E@W™) = J U fr (1) dt = J Ve Mdt = /lf e e Mdr
0 0 0

—(A+6)t |
e Z/I(O— 1 ) _ A '
0 —(1+0) A+0

—(A1+9)
Bpiokovue emopévag 6t @, = 1/(1 + ), kav ¢tor P = A = 1/50.

o0
=2 f e Htgr — )
0

(B) 'Exovue

_1— ol P\ P
L=vl>—P v vl (1+—=)—-—.
1) 1) 1)

‘Etot, epooov v = e 9,

1 P P 1 P
—=P(L>0)=P<UTX>_—)=P —6T, > log = =P(7T, < —=log=
2 P+56 P+6 6 "P+6

To o Tuyaio petafin) Y pe katavoun exp(4) vrohoyiCovue (yia t > 0) 6t

'
P(Y<1) = J de B ds = ef’ls‘g =1—ec"

0
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Apa. 1 7o whvow oyéon divel

2 ~0,00857
211

(V) Av§ = 0 161e v = 7% = | KaL 1 CUVEPTNON ATMAELOG TOV 0oQOALOTY LoovTal e L = 1 — PT, ago?
Yo kéOe otabepd y > 0 éxovpe ay = §yv'dt = §) 1dt = y. ‘Etou

i~

1 _ 1
5 =P(L>0)=P(1 - PT,>0) :P<Tx< 1—3) —1—eF.
Emouévag e P = 1/2= /P =10og2 = P = 1/log2. [ ]

Tvuporopnds: I'ia to T00d ™G ddONG YpNoLoToLeital To ovuporo P e didpopa ovuBola ToodeTy-
UEVOL TV OE OUTO.

e To P onuaiver 6t | wAinpown yiveton ue ovveyn tpdmo. Av Aetmer ovt) 1 ypouwt], TOTe 1 IAnpmu
viveTal g dLokpLto Xpovo Kat kKabe 00N TANPDVETUL TTNV aPY1] TG TEPLOSOV TTOV TNG AVTLOTOLYEL.

e O deixtng h KT apLotepd o€ €va oVUPOAO OTTWG TO P, onuaiver OTL 1 ayopd Tou cuupolaiov
TPOYROTOTTOLELTAL 0TO YPOoVikd drdotnua [0, k] amd ) otyw| vroypagis.

e ‘Otav to P akolovOel ) aogpoiiotpov oe mapévOeon, dmmg oto P(A,), avtd onuaiver dtL ayo-
patouvue ™V ao@dlela Lmwng Tov dMAmveTol uéoa otV Tapévoeon.

Aoxnon. (6.7 oto [1]) Av § = 0, va deydei oL P(A,) = L.

€x

Avon

‘Ontwg 0TV TPONYOUUEVY AOKN 0N, 1] CUVEPTNON ATOAELOG TOV 0o@oloty eivan L = 1 — PT,. Omdte 1)

0=E(L) =E(1 - PT,) =1—-PE(T,) =1-Pé,

diveL P = L. [ |

ex

Aoknon. (6.5 oto [1]) Av 1 u, elvar yvnolog avEovoa wg mpog x va devydet otL P(A,) > u, o KGOe
x> 0.

Avon

Katd ta yvwotd, wybel P(A,) = A,/a, xou a, = SSO V' prdt 'Emerta éyouvpe

0

o0 o0
A =EQW"™) = f U'tpx poyr dt > J Vippxdt = ﬂxf Vipxdt = piay,
0 0 0

T0 070i0 divel To Tnrovuevo. H aviodtnta oto ohoKANpOUOTo oy ber Yiotl pys s > py Yo ka0e ¢ € (0, o).
|

Aoknon. O (35) aopariCetar yio 10 xpdvia pe tovg €Eng dpovg. 'Eotw T = Tis.
Av T € (0,5), tote oL kAnpovopot tov maipvouy 10000 oto éhog Tov €tovg Havatov.
Av T €[5, 10], tote oL Khnpovdpor tov maipvouv 20000 oto téhog Tov €toug Bavdrtou.
Av T > 5, t6t¢ 0 (35) maipver 5000 ™) otryun 5.
Av T > 10, tote o (35) maipver 10000 ) otryur 10.

IMnpdver TV ao@AlLoN UE ETOLO TPOKATUPANTED AoPAALOTPO TTOV elvan P ta tpmdTa 5 ¥pdvia ko 2P ta
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emtopeva 5. Na vtohoylotel 10 P g GuvapTNoT YVOOTOV AVALOYLOTIKMV GUVOPTNOEMYV, O)L avafalhoue-
VOV.

Avon

'‘Eotw K = K35 = [T35]. H ouvdptnon andieag yio 1ov aopalot| eival
L =10"% Mg + 25 10005 s e + 5 % 1000 15y + 10700170y
. 5 .
— Payseiyas) — 2Pl =51V Ay kS5 ae)
H apyr g ooduvapiog divel:

0=E(L) = 10*AJ5 3 + 2« 10*5 A5 5 + 5% 10°5 E3s + 10%10E35 — Pidys.3 — 2 - Pyjdss 3
= 10%A45 5 + 2 # 10*5,AJ5 .5 + 5 10°sE35 + 10%10E35 — P(dgs,5 — 2 - 5)8ia5.3)

MéveL vo doovpue AodeKTEG EKPPAOELS YLOL TIG TTOCOTNTEG 5|A315;ﬂ’ 5|é35:ﬂ‘ Avtég elvan og eEg

1 _ _ 1
5|A35:ﬂ - 5E35A40:ﬂ’
5|%35.5) = 5E35040.5)-

H amddel&n tovg agnvetar wg doknon. |

Aoknon. (EEétaon Iavovapiov 2019) O (x) ayopdler aopareia Long mov divel woad R tov ypdvo
n A Ty. Tty ayopd g, Katapfdrher Tocd P otnv apyr K&Oe €tovg amd ta emduevo n av toTte elval
Cwvtavog.
(o) Na Bpebel o L.
(B) Av n Typohdymon yivetow pe faon Ty apyn Thg Lwoduvauiog, va pedet to P ovvoptioer ouvnOopévwy
OVOAOYLOTIKMV OUVOPTIOEMV.

Avon

_ o nATy b
(OL)L—U A ‘R—Pam.

_ A,
= RAyz — Pin = 0= P = IR, n

ax:n

(B)0 = E(L) = RE@W"") — PE(é; 1)

Acoknon. (Iapaderyua 6.3.5 oto [1]) Na devyOel ot Py = Py + Px;%(l — Axin).

Ta obupora onuaivouy to eEnfg.
P.: 960M yioL TNV €E6¢AN0Y 08 1 £T1) PELKTIG OOPALELOG 71 ETMV.
2Py 1 d00M vy Ty €EOANON 0€ n £T1) LOOPLOG dLaKPLTHG AoPAIONG.
Px;% 860 Yo TV €EOQANON 08 1 €T UEKTHG SLOKPLTHG aopdAong n etV (Tinpdver 1 T otryun
(Kx + 1) An).
O 860¢eLg TANP®VOVTAL 0TV apy1] KAOE YPOVIAG 0TtO TO 0LOPANOUEVO ATOUO EQPOCOV CEL.
Avon

Ta peyébn twv ddoewv divovior oo Tig eENg 0xE0ELS (ATOdELKVIOVTOL OTTMG OE TTPOTYOUUEVEG CLOKNOELG)

1
A Axi 1 Ac
nPx = --xa Px:m: --XT, Px:ﬂ: il
Qx:n) Ax:7

Elx:m '
'Etot 1) Intovuevn looduvapel e v
Ax:ﬂ = Ax + Ax:%}(l - Ax+n)'

Ao yvwot) doknon éxovue A, = A)lc:m + Ax;%AHn, ortoTe 10 deEL UENOG TG TLO TTAVM OYEONG, UETA TIC
OTTAAOLPEG, LOOVTOL UE A)lc:m + Axn = A, TOU LOYVEL. [ |
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Aoknon. (6.11 oto [1]) Na derydel otu
20P)'c:_o] — P}c:ﬂ = 20P(20/10Ax)-

Avon

Tpomog 1. Exppalovtog Tig ToooTnTeG 0TO EPMTNUA WG CUVOPTHOELS TLUDV AOQPOLELDV KOL PAVIMV CwNg
(6mmwg éxovue deL 08 TPONYOVUEVEG OLOKTOELS) YPAPOUUE T TNTOVUEVN MG

A}:ﬂ A;‘c:m ~2010Ax

2T RO I O )

2

JTOV LO‘OéUV(XMSi ue v
A —A = A,
)lc:ﬂ )ICZ—O] 20/1043x

AT TPOKVITTEL OV TTAPOUVUE UEDT TLUT] TNV LOOTNTAL
K, +1 K +1 K. +1
v <30 — U In <00 = U Dop<r, <30
Tpomog 2. Tpdgouue ™) Tnrovuevn wg

= P}czz_ol + 20P(20]104x)-

P
20 )lcm

Ag ovopdoovue Z; to oupporato pe ddom Py Ko X to ovpforato pe d6om 20P(20/10Ax) (e TOUG
X

30

avaloyouvg 6povg TAnpmung Kou aogolioelg to kabéva). 'Eva dtopo mov Katéyel kal to d0o ovuporoia
31,2y minpwvel ddom A = P, o + 20P(20/10Ax) 0TV 0pyY) KaOevdg a6 T emdueva 20 ypovia o TOTE
Xl

elvar Lovrovo (dnradn tig onyués 0,1,...,19 A Ky) . To mpodto ouuforaio tov diver mood 1 uoévo av

T, < 20, evo 10 deltepo Tou diver Tood 1 wovo av 20 < T, < 30. Anhadr| to drouo maipver 1 uovo av

T, < 30. Emopévmg 1 d00m A mpémel va LoovToL (e 20P1 |
Xl

vy
Aoknon. (6.12 oto [1]) 'Eotw 6t 10 emioto emrtokto eivor i = 0.06 ko yio tov (x) yvopicovue Ot

kg = (1 — vk =0,1,...6mov r € (0, 1) dedopévo. No vtohoyloTov oL ToooTNTEC

2Ax B A)zc

AX’ &)ﬁ Px, (da )2
X

(G CUVOPTIOELG TV I, .

Avon

Mag diveton n moodtta P(K, = j) = g, = (1 —r)r/.

o0}
. . 1
A, = E@&H = Z VL =) = (1 =)
=0

1 —wur

To a, wropel vo vrohoylotet amd Tov dtkd tov thro [tov (3.2)] 1 oo tov

C1-A, |

R P

dx
Xpnowomowjoaue v d = 1 — v. Emiong, 1o v givaw yvooto agod v = 1/(1 + i). Enedn

2
24 _ 1NKe+1y (1—-ryu
A= B0y = e

Bpiokovue petd amd mpdaEelg ot

2Ax — AJZC B vzr(l —r)(l —wr)
(diag)? 1 —rv? '
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[ Tov evalhoKTIKO TPOTOV VITOAOYLOUOU TOV dy YPELALETOL KOVELG TLG TOCOTNTES Py YO KGOE k € N.
Avtég vohoyilovton wg eENg

x=PK, 2 k)= > P(Ky=j) =..=1%
j=k



Kegdhoro 5

Amoféunoro

5.1 Oplopos ko Topodeiypota

o e dedopévn aopdiero Tomg evdg atdpov (x), eSetdlovue ) B€on tov aopaloty yia kKabe pia
UEALOVTLKY oTLywy). AnAadn yia kaOe otrypn) £ = 0 petd ) ovvarm tov ovpporaiov, opifovue

L =mapooa a&ia Tov xpovo t TV LEAMOVILKMV TOPOY MV 5.1
— opovo0. aEla ToV XPOVO ¢ TV UEMOVTIKDV ALoQOLOTPOV '

Oa peletnoouvpe VT TV TOCOTNTA KATW 0td ™) ouvOnkn T, > £, dnhadn Otav 0 00PAAOUEVOG Elval
akopo Cwvtovog. Ga oyolidoouvue apyotepa 1o oeviplo Ty < f. Opilovue AoLtdv To amdbeuo T XPOVIKT
oTyun ¢ g

WV =E(LI|T, > 1).

Hapatnpioeig 1) Zto L Koveig OTEKETOL AMYO TIPLY 0ITO TOV XPOVO £, KoL VITOAOYILEL TOPOYEG KOl VITOYPE-
MOELG TTOV KOTABAMOVTOL 0TO dLAoTNUA [2, 00). Anhodr| HETPdLLe Kan YEYOVOTO TOV GUUBAivOLY aKPLBOG
™ oTLYun £

2) To ;V eivol 10 71000 TTOV TPETEL VO, £XeEL SLOBECLUO 0 AOPANLOTAG TOV XPOVO ¢ HOTE TPOTOHETOVTAG
TO OTO. OOQPAMOTPO TTOV TPOKELTOL VO ELOTTPAEEL VO UTOPEL VO EKTIANPMOEL TLG VITOYPEDOELG TOU OTOV
aopalopévo. Kau givan éva tood 1o 0moio mpooPrEmel 0 AoPOMOUEVOG VO OLTTOKTI|OEL.

3) O tpodmog TPOOdLOPLOUOY TV aocpaliotpwv emParrel va woylel oV = 0, duwg ywo ¢ > 0 avtd
dratapdooetor Kan Exovue [V > 0. Tttt 0 aplbudg twv uehhovukdv aopaiiotpwy €xel newmet (kdmoro
éyxouv KatapinOet 161M) evo 1 a&ia g mapoyng ovvndmg uetafaiieton Aiyo. To V > 0 eivor embounto
MOTE 0 OLOPAMOUEVOG VO. £XEL KIVITPO VO TOPAUELVEL 0TO oVuPOLaLo (emeldn) TpooPrémer oe BeTIKO nEco
Opelog aTto Tov Y POVO £ KoL UETA).

4) O vrohoyLOoUOG TOV ,V YivETOL OTTO TOV 0.0QALLOTH T XPOVIKT] oTLyun 0 dote va yvopilel w600 eival
exktefelévog oe ammeleg oe kKaHe peAhoveikn otyun t.

O mopatnpnoelg autég Ba yivouy meplocodtepo katovontég oto Ioapdderypo 5 o Katm.

TN T amobépata Tmv ouvnOLoUEVWY 0QPOCEDY TTOU £YOUUE CUVAVINOEL WG TMPO, Ba XPNOLUOTTOLO-
Vue To oVUPoAo V Tportomotnuévo e deikteg TpLyvpw artd To V autolc mmov £xel ) aopdhion. TLy., yio v
a0QAaALON ETLPLOONG, TO GVUBOLO Oa elvait ka:%.

Moapaderyno 1. (Iodfra drokprty aopdiion Tov TANp@OVETOL HEow dtakpLtig pavtag tong.) O (x)
ayopalel LoopLa aopdaiion ue mapoy 1 oto téhog Tov €tovg Bavatov. Tnv ayopdlel péow wog LoopLog
mpokatafintéag phvtag Cwng ¢ omoiag Kabe doon woovtal pue Py = 2,—;‘ (to 6t k4Be ddoM mpéTEL Vo
elval 1000 To £xovue deL 0TO TPONYOUUEVO KEPAhaLo). Av k € N kan T > k, éxovue

L = Kk

— P, ax i)

[Mopatnpotue ot K, — k eivon wa tuyaio petapfinm ue katovoun [X — x] — k|X > x (dnhadn vmd
d¢opevon X > x). Av degvouevoovue oto evdeyouevo Ty > k, eival to (810 pe to va deouedovpe 0to

33
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evdeyouevo {X > x} n {X — x > k} 1o omoio eivor to idro e to {X > x+k}. Apa Oa €xeL v idLa kKotavoun
ue v [X — x| — k vmwo ) déouevon X > x + k (kou BéPoua [X — x] —k = [X — x — k] ago? to k eivon
aképorog). Avti etvar 1 kotavoun ™g Ky r. Apa

WV = E(UK)‘_'H_1 — P, am|Tx > k) = E(UK"'H‘J'_]) — P, E(éKx+k+1 ) = Axix — Py ZZerk-

Hapddevyno 2. (AlokpLty) TPOOKOLPT] AOQPALLOT] TTOU TANPDOVETOL UECW dLOKPLTIG pavTag Comg.) O
(x) ayopaler pdokatpr aopahion dubpkelag n eTmv pe mapoyn 1 oto téhog Tov étovg Bavatov. ITinpmvel

A
ue pavro Lomg mpokatafintéa n etdv pe kabe d6on va toovton ue P n = aX_ﬂ ‘Opota 6t 0TO
X7 x:71]
TPONYOUUEVO TTOPAdELyua, Wtopovue va. deiouvue OtL yio kabe k = 0, 1,. .., n 1oyleL

Vim = A b~ Pem Gorini)

Hapddevyno 3. (Alokpltr) aopailon emBimong Tov TANPMOVETUL UECH dLoKPLTHG pavTag Cong.) O
(x) ayopdler aopdieia emfimong n etmv ue mapoyq 1 0to Téhog Tou étovg Bavdtov. ITinpmvel pe pavta

A
Comg n etV kaOe d60M TG omoiag LoovTow ue P = X ‘Onwg ota 7o TAVD Topodeiynota, deiyvovue
Ax:n
ot yio KGbe k = 0,1, ..., n woyle
Vo= A L —P A le-‘rk:n—k'
x| x+kin—k xon

HMopdderyno 4. Oewpoiue ™V ac@aiion ov diver wood 1 ) otryw) Tov ovatov av auvty ovufel
oto dudotua [0, n] amd twpa (n > 0 oy aképarog amapaitnta). H amominpour yivetol pe ovveyr) pavo
Cwng mov éxeL puOuod P := P, m = A, T/sz:m. Tt € [0,n], av Ty > t, &xovue

x.n xX:n

To—t 5
L =v"""1r <p — Pam.

H xatavour g Ty — t dedopévou ot Ty > £ elvan 1) 1dLow pue v Katovour) g (X — x) — ¢ dedouévov ot
X > x + t, mov elvaw M Katavour) g Ty Apa yio KGOe 1 € [0, n] éxovue

V= E(UTX_[ITX<H — P&m|Tx > 1) = E(UTX+’1TX+r<n—t) — PE(EZTHM(”_I)) (5.2)

- Ax—li-t:m ~Pa, (5.3)

Hopaderypa 5. Oa peletioovue ue ouykekpLuévovg aplbuoig To amdbeuo Twv AoPAMOEDY TOV
mopaderyudtoy 1-3 o mdvm. Agopoiv éva dtopo nitkiog 50 etmv, kabeuio éxel mapoyn C = 10000, ko
elva ou €ENg:

A: TodBua duaxprr).

B: TIpdoxaipn dudpkerag 15 etwmv.

I': Emipiwong dudpketog 15 etiv.

Kat yia g tpewg n ayopd yivetar pe drokprt mpokatofintéa pavro Long. To dtouo minpmvel £vol
otafepd 1oad 0TV apyn KAOE xpovidg Tov givar Lovrove kot dev éxel MiEeL akdua to ouporao (dnhadn
v ta B, T, minpouég yivovror Kabévav amd toug ypovoug 0, 1, ..., 14 amd topa kotd tov omoio to dtono
Cel).

Tmobétouue 6Tl OTL TO €TOLO mLTOKLo eivon i = 0.05 ko 6tL 0 (50) £xer éviaon BvnowwdmTag Uy =
A + Bc* (dnhadi Makeham) pe mapapétpovg A = 0.00022, B = 2.7 x 107%, ¢ = 1.124. 'Eton,

_ 1 _ —Ax—(c*—1)(B/logc)
V=150 K s(x) =e

v kaBe x > 0
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Me autd Ta dedouéva., Kot XPNOLUOTOLDVTOS TOVG TUTOVG amd ta apadetypota 1-3, Bpiokovue dtL Ta
aopdhotpa yio Kobepio amd tig A, B, T eivou avtiotouya,

Py :=C x Psg = 111.19, Pp:=C x P, = 23.74, Pr:=P | =42847
50:15| 50:135|

O morhomhaoitaouog we to C yiati 1 wopoyn elvor C avii 1. ‘Ouola KoL oL ouvapTHoEeLg yia To amdOepo
TOV TPLOV 0ooiicewv TpokdmTouy molhamhaotdlovtag ue C tg Twég ¢ Vsox Vi 4k V1 TV mopo-
40:15

151 50:15]

derypdrwv 1-3. T'ia Tov TPoodLoplopud auTdV TV TYMV, VITOAOYILOVUE TIG TOOOTNTEG

as0+k» dsg 4. 75—x» AS0+k: A_ 1 A i
S0+k: 15—k 50+k:15—k

YPNOLUOTTOLMVIAG TOVG YVOOTOVS THTTOVG artd Ta TTponyovuevo. Kegpahaia. Ta amotehéopuato OAmV avTmv
TV VITOMOYLOUMV TEPLEYXOVTOL OTOV EENG TTIVAKAL.

[Mivaxag 5.1: O ouvapmoeig tov Iapadeiypotog 5

k | asoqk ClSOJrk:m C x Aso+r C x ASOIJrk:ﬂ C x A50+k:ﬁ V50 kVSIO:E ka;ﬁ
0 17.02 10.77 1893.08 255.75 4615.15 0 0 0
1| 16.84 10.27 1978.04 256.76 4851.77 | 10479  12.86 450.44
2| 16.66 9.74 2066.38 256.63 5101.15 | 213776 25.15 924.09
3| 16.46 9.19 2158.18 255.15 5364.08 | 327.00 36.71  1422.29
4| 16.26 8.62 2253.51 252.08 5641.45 | 444.60  47.32  1946.46
5] 16.05 8.01 2352.44 247.16 5934.19 | 566.63  56.75  2498.17
6| 15.84 7.38 2455.03 240.07 624334 | 693.17 6472  3079.12
7| 15.62 6.71 2561.33 230.46 6570.04 | 82429 7092 3691.14
8| 15.39 6.01 2671.37 217.92 6915.55 | 960.03 7499  4336.26
9| 15.15 5.28 2785.19 202.01 7281.25 | 110044  76.51  5016.69
10 | 14.90 4.51 2902.82 182.18 7668.69 | 124553  75.02 573491
11 | 14.64 3.70 3024.26 157.85 8079.58 | 139533  69.96  6493.62
12 | 14.38 2.84 3149.50 128.31 8515.85 | 1549.81  60.70  7295.86
13 | 14.11 1.94 3278.52 92.78 8979.65 | 1708.96  46.53  8145.04
14 | 13.83 1 3411.27 50.36 947345 | 1872.72  26.61  9044.97
15 | 13.54 0 3547.72 0 10000.00 | 2041.02 0 10000.00

Kdasowo oy0hia oeTikd pe TG TPELG TEAEVTALEG OTIAEG TOV TTIVOKAL.
e H mtpwtn ammod tig Tpelg oTheg UTOPEL Vo OVVeEXLOTEL KoL yia k > 15 apol apopd 1oofBLo aomdilon).

o Ztnv devtepn, £xovue 15V 5 = 0yt T otryun} wov o (50) £xel pTdoel otV nALKio 65 To cuuBoraLo
50:15

dev PoPAETTEL KATTOLOL TTOPOYN OTO UEAAOV. ZTNV TpiTn 0TI €xovue 15V 1 = 10000 yiati pe fdon
50:15|
™ ovppoon yia to ¢V, n woapoyn tov 10000, wov divetar T otyun 15 amd v apyr) Tov cuufoiaiov

Bewpeitor eKeivn ™ oTryus) LEAAOVTLKY| TTopOoy).

e H mpwt kau m tpitn omin eivar adEovoeg wg mpog k. Avtd yiati ko otig d00 ao@aAioeg 1
moapoyn Oa 800l ommwodnmote. Kabwg mepvaet o xpodvog, 1 mapotioa agio g mopoyng UeYoOrDVEL
EVM TO, UEMOVTIKG 0LOQAMOTPA AyooTehouy og apLtBud, ortdte avEAQVEL TO TOOO TTOV TPETEL VO £XEL
dL00€0LU0 0 AOPAMOTIG MOTE VA UTOPETEL VO AVTATTOKPLOEL OTNY VITOYPEWOT) TOV.

e H deltepn otidn apykd avEdver alhd petd peidvetar. e auty v ao@dion, Katafarleton
sapoy wovo av o (50) mebavel uéoa ota emopeva 15 ypovia. Kabwmg mepvdiet o xpovog 1 mbavotnta
OVTOU TOV EVOEYOUEVOD UELWVETAL KOL £TOL eV YPELALETOL ONUAVTIKO aroOBena. ZTnv apyr) 1 oT)An
avEAveL YLoTh LELOVETOL TO TTA00G TV HEALOVTLKMV dOCEWV.
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o Ag oyxolMdoovue ™V T 14V _] = 26.61, 1o mpotelevtaio otolyelo g devTEPNS oTAng. O
50:15

0oPAAOTG TTaipvel avtd To amdfepa noli pe o aoeahotpo Py ov minpmvetol T otyuny 14 kot
ta koatabéter oty tpastela. Tov xpovo 15,  aEia toug el yiver (26.61 + 23.74) x 1.05 = 52.86.
H péon tpn mg mapoynig mov mpémet vo kKatafdaler ) otryur) 15 eivor 10000 x ges = 10000 x (1 —
5(65)/s(64)) = 52.86

H \ertovpyio tov mponyoduevmy iudv, m.y. m™e 13V s = 46.53, Oa yivelr xatavonty oty Io-
50:15

paypago 5.2 mopokdtw [oyéon (5.6)].

5.1.1 To amdbepna yro pa wofro aopdiion

I to amdbepa g 1oopLog drakprtng aopaiong (Tlapdderypa 1 o mtavm) Exovue Tovg €ENG THTOVG.

&x+k Ax+k - Ax

WVe=1—(Py+ )iy =1- i (5.4)
P, - Px+k - P,

=(1- Apir = (Pyyi — P =T T x 55

( Px+k) x+k ( x+k x)aerk Px+k +d ( )

H amt6de1En toug agrvetar mg doknomn Ko yivetar pe xpnon tov tonov Ay +day = 1, Py = Ay/ay, Px+d =
1/a,.
5.2 H avadpoukn oyéon

e ot TV Tapaypapo Bo dovue Mg oyeTilovtol To oToLyelo KABE oG oatd Tig TPELG TEAEVTOLEG OTIHAEG
Tov ivoka 5.1. Oewpolue po dLokpLty) ao@aion o €xel Tovg €ENg OPOVg

e [TnpmveL To 000 ¢k av 0 BGvatog Tou (x) ouppaiver oto didotnua [k, k + 1) amd tdpa.

e To 00(pAMOTPO TOV AVTLOTOLYEL 0TO drdotnua [k, k + 1) eivon Iy Ko TANP®OVETOL 0TV APy TOU
dLoOTHUATOG.

e To 1100 ETTLTOKLO ELVAL I, TO (OLO YLt OAEG TLG UEMNOVTIKEG TTEPLODOVG.

‘Oha tar oVUPBOLOILOL TTOV ELDOE TTLO TTAVM Elval AVTHG TG wopeng. 2to [Tapdderypa 2, Exovue

1 ovk=1,2,...,n,
Ck =
0 ovk=n,

EV(M TO EMLTOKLO KL TO 0OPAMOTPO elvar To 1dLa o€ k&be didotua. 'Eotw v 1= 1/(1 + i) 0 ovvteheotig
poeEdPANONG 0TO dLdotnua [k, k + 1).

IMpotaon: ot ovvapTnon amoBéuatog ¢V woyleL 1 €ENg avadpoukn oyéon

KV 4 i = v(crp1gxtk + k+1VDxrk)- (5.6)

v k6Be k =0,1,2,....
AmodeiEn

Ot YPNOYLOTIOU|TOVHE TN OYECN 41 Ptk = Ptk rPatht1 (YO TV TETOPTN LOGTITAL)
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0] e 0]
il ,
V= Z VT kg 1 Pk Gkt — Z gy j v/ jpatk
Jj=0 Jj=0
e8] 0
. .
= UCk+1 0Px+kqx+k — g opxrk + Z VT Cky 1 Ptk Quskr ) — Z My j v jpsrk
Jj=1 J=1
) 0 o0
r=L_1 H r+1 H r
= UCk+1Y9x+k — g +v U Chkt14r+1 r+1 Pxtk Qetk+14r — U ktr+1 VU r+1Px+k
r=0 r=0
e8] e0]
— 11 r+1 I r
= UCk+1 gx+k — g + Upxti U Cikdl+r+1 rPx+k+1 x+k4-1+r — UPx+k k+14+r VU rPx4k+1
r=0 r=0

= UCk41 Gxtk — i +Upryi ks V.

|

H otkovoukt) epunveia e avadpomkng oxeong eivan 1 eéEng. Tnv xpoviky oty k + 1 0 0o@ailotig

TPETEL 1) VO ATTOTAMEVOEL TTOOO 41V (av 0 (x) Tel ekelvn T oTrywn) 1 Vo dDOEL TOOO OTOLNUWONG Ch1

0TOVG KANPOVOUOUG Tov (x) av avtdg €xel mteddver oto duotnua [k, k + 1). H oyxéon avadpourc Aéel ot

OVOLOYLOTLKY TTaLpoVoa 0ELa T oTLypt] kK TOV VITOYPEMOEDY TOV 0LOPAALOTI TN oTLyun k + 1 elvan axpifng
t0 dBpoLopa Tov TOOEUOTOC T OTLYUT] k KOl TOV 0LOQPOALOTPOV TTOU KATABAAAETAL EKELV TH OTLYUN.

AL4eT00N TOV 00PaAieTPOV

Advovtag ™V (5.6) wg mtpog I Ko avikadotdvtag prir = 1 — gyak, Pplokovue
I = v{cks19xtk + k1 V(L — gueai) } — &V = k1 VU = kV + (k1 — k+1V)UG x4k
'Etol oL toooTTEg

H}z = k+1VU - kV, (5.7)
I := (Cks1 — k+1V)UGxtks (5.8)

arotehov diaomaon tov aopahiotpov (I = I} +IT7). To réyeton I Aéyetan aopalotpo amotapicvong
eva o IT) Méyeton aopdhotpo kivdivou. O porog tov I elvar poli pe to amddepa , V va dnwovpynoet to
amo0eua 41V TOV ¥pOvO k + 1. Autd yivetou yioti TokiCovrag yia éva xpdvo to w000 ,V + IT; maipvouue
10 1006 (1 V +I1})(1 + i) = 1 Vu(l +i) = 141V. O pohog Tov IT) eivon vo amoteréoel ovpmhipwiia 0To
artdBena 441V Kl To dvo Poll vo EKTANPMO0oUY TV VITOYPEMTT) TOV Ao@AlOTH oV 0 BGvatog ouufel 0to
dwaomua [k, k + 1).

5.3 Aoxioeg

Aoxknon. ([3]) Av 10Vas = 0.1 kou 19V3s5 = 0.2, var virohoyLoTel 10 20 Vas.

Avon
’EXOUMS .. e
01=1-35 " (g2=1_-%,
ans ass
Apa
ass ass ass
wVs=1——=1—-——-—=1-08-0.9=0.28
as ass dos

Aoknon. ([3]) Avi=0.06,g, = 0.65, gr+1 = 0.85, g2 = 1, va vworoyLotel 10 | V.
Avon
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7 ’ é ’ ’ .. r ’
Oa. ypnotomomjoovyie Tov Tomo |V, = 1 — 2L Edoov o = 1, éxovue dyyr = 1. 'Emerta, omd ™)
dax

oyéon
éy = 1 =+ Upy Cler]
Bpiokovue
a1 =14+ uper = 140150 = 1.1415,
ay =1+vpiyy =1+v035(1 +v0.15) = 1.3769,
Kot €tol 1V, = 0.1709. |

Aoknon. ([3]) Av P, =4/11,V, = 0.5, xou dyy, = 1.1, vo vwoloylotel 1o v.
Avon
Oa vrtoloyicouue To v asto ™) oxton 1 = Ay + day (agov d = 1 — v). 'Exouvue

05=Vy=1- 2% & G =26, =22
Ay

KoL Ay = Pya, = (4/11) - 2.2 = 4/5. 'Etovv = 10/11. [ |
Aoknon. ([2]) Aivovtar ot €Efg Tég amd évay mivaka Ovnowdtntog evog thnbuopot
la1 = 99802, {L4p =99686, a3 =99502, {44 = 99283, {45 = 99033.

YmoBétovue Ot T0 €TOLO mTOKLO ivar 6%. O (41) avnkel 0Tov O TAVED TANOVOUO Ko oryopdler o
TPOoKALPN aopaion TpLwv etdv pe mapoyn C = 200000 oto téhog tov £€tovg Oavatov. ITAnpaver e
TPOKATUPANTEN dLAKPLTH PAVTA TG TPLDV ETMV.
(o) Na deryOel otL to eToLo aopdiotpo eivor P = 323.59
(B) Ymohoyiote T uéom TLur| Ko TV TUItLkn adkALon tng tuyxalog wetoAntg 1L [oxéon (5.1)] dedouévou
ot T4 > 1.
(y) Owpoipe PelkT) ao@aiLon TPV eTmv (dNAadr| 1 Tapoyr) divetal 0to Téhog Tou €tovg BavdaTou 1) oe
TPLOL XPOVLAL ATTO TOPX, OTTOLO £PHEL VOIPITEPX) TTOV £XEL TO (OLO0 ETHOLO ALOPAMOTPO OTTWG OTO EpMTNUA (QU).
ITowo gival To OO0 TNG TAPOYG AVTHG TG OLOPAALONG;
(®) T ™V pekt ao@dion tov (), VITohoYLoTE TN UEON TLW] KOL THY TUTTLKY OTTOKALOT TNG TUXOLOG
uetafintig 1 L dedouévov otL Ty > 1.
(g8) Zyohdote TIg SLAPOPEG OTIG TWEG TWV OVTIOTOL WV UeYEBWV (1000 TapoyNe, HEON T KoL TUITLKT
amdkhon ™mg 1L|T4; > 1) yio g aogparioels tov epomudtov (o) Ko ().

Avon
O¢toupe x = 41. O mapdyovrag TpoeEdpinong eivar v = 1/1.06.

(o) To 0(AAOTPO LOOVTAL UE

TmohoyiCouvue

2
A)lc:ﬂ = ];)Uk+lkpx(1 - px+k)'

Ou mBavoTTeg oto dBpoLoue vitohoyiLovtal Kotd ta YVmoTtd g kpx = €(x + k) /€(X), pxir = €(x + k +
1)/¢(x + k) xau €10t to dOpotopa toovton e 0.00457816. Emiong

2
i3 =, Vkpy = .. = 2.82965
k=0

'Etou mpoxmtel 6t P = 323.585



5.3. AXKH3EIY 39

(B) Katd ta yvootd (deg Mapdderyua 2), n wéon tur) g toyaiog petafinmg A := (1 L|T > 1) eivon

IV = CAlerl;ﬂ — Péx-i—l:j‘

‘Ontwg oo (o), virohoyilovue A | y = 0.00372483, Elx+1~ﬂ = 1.9416, xou ¢toL E(A) = 116.68. H A maipvel
x+1: ’

TLG TWEG
Cv—P ovK, 1 =0, Cv—P ue mbavomrta g4 = 0.001875,
Cv» —(P+vP) avKy =1, ={Cv?>—(P+vuP) uembavdmra pyi1gria ~ 0.002196,

0—(P+vP) av Ky =2, 0—(P+vP) ue mavoTta 2 pyy1 & 0.995927.
'Etol Bpiokovue E(A?) = E({L*|T, > 1) ~ 136057341.8,
Var(A) = E(A?) — {E(A)}? ~ 136043726.6

Ka 1 Tummkt) amdkhon eivor o (A) = 4/ Var(A) ~ 11663.8

(y) Av C’ glvor n apoyn ™G ao@diong, tdte Kot ta Yvmotd (apyy wwoduvauiog) pplokovue 4tL 10
0OPAMOTPO TTPETTEL VOL LKOVOITTOLEL TN OYEOM

A)lc- +U33px

P — C/Ax:ﬂ — C/ ﬂ
i3 a3

Bpioxovue ¢tou étt €' = 1090.26
(8) Ze avt) v nepimtwon, n A’ = (1L|T, > 1) maipver g tpuég

Cv—P av Ky 1 =0, JCv—P ue mbavotnta g 1 =~ 0.001875,
C'v* —(P+vP) avKyi =1, C'v> — (P +vP) ue mbavoémra perg ~ 0.998125.

Bpiokovue 6t E(A') = 342.155, E(A’?) = 117317.58, Var(A') = 247.54,0(A’) = 15.73
(g8) ZtnVv mpooKaLpn OCPANLON TO OOPAMOTPO EYEL ULOL OYETLKA YOUNAT TLT| VLot M TTopoyn €XEL TOAD
wkpn mloavoTnTa vo IANPWOEL YLauTd Ko etval oA ueyain. 2T UELKTH] aopdiLorn ayopdlouue Ue to
1010 AOPAALOTPO 0L TTAPOYT] TTOV OpmG Ba TApwOel omwadnmote (oe 1 wg 3 xpodvia amd onuepa) Kot £ToL
avaykaotikd Ba eivor kotd ol pkpdtep.

Zyenkd pe g péoeg twég E(A), E(A'), epapudCovue v (5.6) yia ta d0o ovuporaa Ko yia k = 0.

P =vCqx +vE(A)p,, (5.9)
P=vC'q, + vE(A)ps. (5.10)

To ido aopdiotpo daomdtor oe dVo uépn. To mPdTO PEPOG €lval M OVOAOYLOTIKY|] TTopovoo. aEio
™G TTAPOYNG EVD TO SEVTEPO Elval 1] AVALOYLOTIKY TTapovoa afia tov amobéuatog. Emedr) oto mpdto
ovupoOlaLo 1 AvoloYLOTIKY a&io TG TapoyNc elvol Katd okl peyaiitepn amd ot oto deltepo (agpov
C >> () 10 amdbepo Tov TPhTov cuuPolaiov Byaiver cwobNTA wKkpOTEPO TOV delitepou (givan mepimou
TO €Va TPLTO TOV). ANAadY TEPLOOOTEPO UEPOG TOV OLOPAMOTPOU YPTOLUOTTOLELITOL YLOL TNV EVOEYXOUEV
artolNUimon TOPQ YL ATOTAUEVON ATTtd OTL 0TO dEVTEPO GUUPBOAALLO.

Av kau o péoeg Tuég E(A), E(A’) elvar g iduag TaEng, dev ovpPaiver to (810 KoL pe Tig TUTLKEG
amohioeig Twv A, A, H podnuatiky outia eivor 6Tt 1 A maipver 800 TepaoTieg TIEG Ue TOAD WKp
mBavémTa [Tig Tipég Cu — P, Cv? — (P +vP)]. =t uéon Ty oL peydiheg otée Tiuég ELooppomonvTaL omd
TLG TOAVOTNTES, OTNV SLACTOPA OUWGS, AVTEG OL TLUES VYPDVOVTOL OTO TETPAYMVO Ko oL mhavdtneg dev
WITOPOUV TTAEOV VL TLG (PEPOVV O WKPEG TUES (0L TBaVATITEG dEV VYPDVOVTOL OTO TETPAYWVO). TTpakTiKd,
oL TLéG TG A €xouv oAl peyolvtepn diaomopd, amd Tov oyeTkd wkpd aptdud —(P + vP) 6tov TEPAOTLO
Cv — P. To tpwto ovuPorato £xel ueydin afefordtnra, evid 1o de0TepPo £xel TOM) kP Ao 1 Tapoym
Oa TAnpwOel olyouvpa.
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Hopaptyua A’

Xrouyelo mbavoTNTmV

A'1l IIBovéryreg
Av Ay, Ay, ..., A, givan Eéva ava &0 evdeydueva, tdte LoYDEL
P(UL A;) = P(A)) + - + P(A,).
T A, B evdeyouevo ue B C A, 1oyveL
P(A\B) = P(A) — P(B).

I A, B evdeyoueva e P(B) > 0, 1) deouevnévn mbavétnyta, P(A|B), tov A dedopévou OtL TPoyuatomoL-
NnOnKe to B opileTan wg
P(A n B)

P(B)

"Etot, ouvyva ypdgovue v mbovomnta g tout|g dvo yeyovotwv A, B wg P(A n B) = P(B)P(A|B) ue v
npoiindOeon 6t P(B) > 0.

Aéopevon deopevuévig mbavotntas. YmevOuuilovue ot T elvor 1 deopevpuévn Tuyoio uetofintr
X —x|X > x. ©éhovue Topa va detEovue 6Tl deopevovtag vty 010 Yeyovog Ty > t maipvouue ™V Ty, +1.
Me otufoira

P(A|B) :=

(Ty|Ty > 1) = Tyys +t. (A1)

Anhadn o xpdvog Cong netd v nhikio x pe dedouéEvo OTL ElvoL TOVAAYLOTOV ¢ LOOVTAL UE TOV EYYUNUEVO
xPOVO TG t UV TOV ETULTAEOV YPOVO UETA THY NMKIO X + . AGYOLOVUOOTE UE TO YEVIKOTEPO EPMTUOL TTDG
deopevovue pa o1 deouevpévn mOovOTYTOL.

'‘Eotw B, T evdeydueva ue P(BNT) > 0. Av deoueoovpe 010 yeyovdg 6t 1o B ouvépn, tdte maipvouvue
wo véo, ovvaptnon mbavomtog, v Py, mov diver ty tyw| Pg(A) = P(A|B) oe ka0e evdeyouevo A. Tlog
deouevovue v Py oto yeyovog otL ovuBaiver o I'; Paiveton dtonodntikd mpopovig OTL elvol ooV va
deopevovue v P oto 6t ouvéPn 1 toun) B n T, TIpdrypuorte, yio 0motodnmote evoeyouevo A éxovue

Ps(AnT) PAnNTnNB)/PB) PANTANB)

(Po)r(4) =PsAll) = =5 5= = “pBATPB) ~ PBAT)  rer)

Topo o deiEovue v (A”.1). H déopevon T > 1 Intder X — x > 1, dhod) X > x + 1. Apan Ty|T, > ¢
elvar ) moootnta X — x ue ) déopevon {X > x} n {X > x + t}(= {X > x + t}, n Tow| woovTOL UE TO
WKpPOTEPO 0UVOLO), dNAadN N tocdta £ + (X — x — 1) ue ™) déopevon X > x + £, wov eivow ) £ + Ty

41
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A'2 Tuyoieg petafinrég
Svvapmon kotavous pag tuyaiag petafinmg X héue t ovvapton F : R — [0, 1] pe
F(x) :=P(X < x)

yio KaOe x € R.

Toyvel

v kG60e a < b.

Awkpren Aépe k40e tuyoio petafint X yio TV omolo oL TWEG TOU Elval dUVATOV VO TAPEL AITOTELOVV
opLOun oo GUVOAO, Yo TAPAIELYLO, TO OVVOLO TWV AKEPALMV 1] TOV QUOLKOV aptdumyv. Mia diakputy
Tuyoio HeTafAnT) KwdiKomoleitol amd T ouvapTnon mlavotntds me. Avteivarn f: R — R ue

f(a) = P(X = a)

v k40e a € R. H f elvor Betiky] udvo yia tar a wov eivor duvatég TG g X, Y To VITOAoLTa LOOUTAL LLE
0.

Xuveyn Aépe ke Tuyaia petafinm X yio v omolo vitdpyel ovvaptmon f 1 R — [0, ) ue Siooo f(x)dx =
1 wote

P(XeA) = Lf(x)dx

vy kafe A < R. H f Aéyetan mukvomnta g X. Edd 1 f dev éxer v epunveia P(X = a) = f(a). Mdhota
woyvet P(X = a) = 0 yua kéOe a.

o po toyaia ovveyn petopint X, n ovvdptnon kotavoung g, F, elvar ouvveync. T g ovveyeic
Tuyoieg petafntég mov Oa pag Aoy oM oovy, 1| F elval Tapaymyiowy) Ue ovveyn mopdywyo oe OAO T0
R extdg amd éva memepaouévo ovvoro onueiwv. Kai 1ote 1 mukvotnta vrrohoyiletor wg

fx) = F'(x)

OTO ONUELA TAPAYWYLOLUOTNTOG EVEM OTO VTOAOLTTA TNV opilovue Ommg pog porevel (m.y., = 0). Emiong,
epooov yia 0ha 1o, a éxovpe P(X = a) = 0, n mooodtta P(a < X < b) mopauéver m (dlo av ovikato-
otoovue to < e < Kaw 1o < pe <. Kow mpogavag

b
Pla <X < D) :f f(r)dt

yio Kabe a < b.

A'3  Méon tiun

21OV ETOUEVO VKA, 1) Ypauu 2 eival 0 optopog ¢ wéong tung. O vdloureg Ypapués eivol LOLOTNTEG.

X Awokput) X Zvuveyng (A'.2)

P(X € A) D f() J f(x)dx (A'3)
XEA A

E(X) D xf(x) J xf(x)dx (A" 4)
xeR —©

E(X) D IP(X = k) foo P(X > x)dx (A".5)
k=1 0

0 0

ERX)) S h()f() Jh<x>f<x>dx (A'6)
xeR

—00
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2 ypauut 3 vrobétovue yio dwakpity X ot maipver tpég oto N := {0,1,2,...,} evd yia ovveyn X o
matpver tég oto [0,00). Tétoleg Tuég maipvouv ol tuyaieg uetapintég Ky, T aviiotoya. Méhota, o
deltepog THmog Loy el yio kGO Tuyaio petafint we tuég oto [0, 00) Kot EUKOAA GUVETAYETAL TOV TPMTO.

Zg ypauuég 1, 2, 4, yuo drakprty Tuyxolo petapfint, to dbpotoua eivor wdvm oe aplburjoluo cuvolo.
Anhadn elvar Thvm oto x Tov gival duvatég TEG g X.

Zrg ypauués 1, 2, 4 dev éxovue tov mepropopd X = 0 otig tuég wov maipver  X.

H tyaio petafint X kmdukomoleiton amd Ty f Ue Tov TpOITo oV AEEL 1) TPMTY YPOUUTY TOV TUVOKO.
AMGN f Exel G onuooio Ko GALO Gvoua otV TTEPLTTTMON dLaKPLTHG KoL GAAO OTNV TTEPLITTMON CUVEYOVG
TUyYOLaG LETORANTAG.

Ewducn sepimtoon dtakpltic tuxoiog petafinmc: Av A eivor €vo tuyoio yeyovog kol Bemproovue ™)
oUVAPTNON

X =14 =

1 avtoA avufaiver,
0 avTtoA dev avppaivel,

toTe N X glvan draxpurn) Tuyaia petafinti ue 0o tuég, tig 1 kaw 0. Tig maipver pe mbavotnteg P(A), 1-P(A)
avtiotorya. Apa n uéon mg Ty eivoe 1 x P(A) +0 x (1 —P(A)) = P(A). Anhodn

E(14) = P(A).
Méom Tt oeLpag.
o0 o0
E (Z Xk> = Y E(X).
k=0 k=0
O opLopdg ™G dLAoTOPAG ELVOLL
Var(X) := E{(X — E(X))?}.
TNa A, 1 € R otabepég ko X toyaio petafint, loyveL
Var(X) = E(X?) - {E(X)}?,
Var(Ax) = A% Var(x),
Var(X + p) = Var(x).

O dv6 Televtaieg oyéoelg ypdpovar pall wg Var(AX + u) = A2 Var(X).
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